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Bánffy nyilatkozatai.
Az újévi üdvözlések.
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Merénylet egy ügyvéd ellen.

Maradt a homály.
(Sz.) Az újévi politikai beszédek­

nek és nyilatkozatoknak egész ren­
getege van előttünk. Valamennyivel 
nem foglalkozunk. Nem is foglalkoz­
hatunk. Az országos érdeklődés tu­
lajdonképen csak két pontra irányo- 
ződott a politikai újév eseményei dol­
gában. Széli Kálmán beszédére és a 
függetlenségi és 48-as pártnak Kossuth 
F ere néznél való tisztelgésére.

Azután a színpadias hatással elren­
dezett szczenéria után. melylyel teg­
nap Becsben befejezték a kiegyezési 
tanácskozásokat és az 0 esztendő 
utolsó órájában adták tudtára a világ­
nál’, hogy megvan a kiegyezés: az 
ország közvéleménye feszült várako­
zással leste-várta Széli Kálmán mai 
beszédét. Nos, Széli Kálmán minisz­
terei nők hii maradt magához. Nem 
mondott semmit. Előttünk van be­
szédje. Telespékelve a hallgatóság 
zajos tetszésnyilvánításaival, a miből 
azt látjuk, hogy a szabadelvüpárt 
nagy Iclkesviltséggel fogadta vezérének 
nyilatkozatait. De hát mik ezek a 
nyilatkozatok ? Mik főképen arról a 
kérdésről, mely lázban tartja az or­
szágot ? Mit tudunk meg ezekből a 
nyilatkozatokból a kiegyezés dol­
gában ?

Teljességgel semmit.
Széli Kálmán mondott egy rapszo- 

dikus beszédet, melyben vannak hosz- 
szu és igen rövid mondatok.

EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi fő munkatárs-

egyezés, mi van benne? Sót kijelen­
tette egész határozottan, hogy ö erről 
nem beszél; majd beszélni fognak a 
ház elé terjesztendő javaslatok.

Negyedszer: Nem adott felvilágosí­
tást arról sem, hogyan tervezik a ki­
egyezést, milyen időtartamra, hány 
esztendőre ?

Szóval: Széli Kálmán mai beszéde 
után az ország megmarad a teljes és 
tökéletes bizonytalanságban.

Mire való ez a titkolózás? Mi ér­
telme van ennek. Hiszen ha már 
létrejött a megállapodás, nincsen 
semmi szükség a további szigora 
diszkréczióra. Ellenben az ország nyu­
galma és az összes gazdasági ténye­
zők minden érdeke megköveteli, hogy 
tudjuk, miben és hogyan történt meg­
állapodás.

Ha Szél! Kálmán azt tartja, hogy 
az országnak nincsen semmi köze az 
0 titkos bécsi csatájának részletes 
eredményeihez: akkor legalább a sa­
ját pártjával szemben tartoznék biza­
lommal és a saját pártjával szemben 
tartozó kötelessége parancsolhatná 
neki, hogy beszéljen nyíltan és nem 
talányokban.

Engedelmet kérünk, ue ez nem 
járja! Négy esztendőn át
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n Fai szóltí.?formák; de semmiféle föl-
tegjiolia- jy vilúgosilás. Hogy a miniszterelnök

sí mi képen viszonozza pártjának ára­li dozó mngasztalását: az talán mellé­
1r kes dolog ebben a pillanatban.

., r ! Az ország nem erre kiváncsi.
f Még arra sem, hogy Széli Kál­

rX':~. f j, mán ragaszkodik négy évvel ez-
L * <!ult adóit programmjához. Mert ezt

ikizrílnec r már hallottuk tőle számtalanszor. A
■ nemzet is, és azt tartjuk, hogy talán
VXTjt, fj a szabadelvüpárt is nem rapszodi-
«-»bedeig. Jj kus kijelentéseket, hanem nyílt, egye­
- f nes, világos Beszédet várt tőle. Be­
J ‘ ‘ n° U szédet, melyből megtudhatjuk, hogy

. . n mi történt Becsben ? Beszédet, mely-
—y hűi megtudhatjuk, hogy miképpen kö­u E n tötte meg a Két állam kormánya a

j vám- és kereskedelmi szövetséget? E
n helyett azonban Széli Kálmán elő­

< . ij állott egy csomó frázissal. Hogy csa­
Jtiifclo». \ liból jön. Hugv még rajta van a ne­

Uynikál U héz küzdelem pora. Hogy nincsen se
fi győző, se legyőzött; hanem azért van­

nak győztes gondolatok itt is, ott is.i Hogy megvéclelmezték az érdekeket
: Í,..j If itt i=, ott is. És igy tovább. Egy csomó

rébusz. De hiszen nem rébuszok kel­
- |jj lenek most az országnak; hanem

' • ffi világosan megnyugtató fölvilágosit,ások.
r. if Mi az ördögül érdekli most a nem­
- —> Hi zetet a csata, meg a küzdőtér pora.

y f a mit Széli Kálmán magával hozott?
' n. J Először: Még csak azt sem mondta

EJ 1 meg Szélt Kálmán egyetlen szóval
rí sem, hogy hát valóban megkötötték

‘■S’BS'J olt Becsben u titokzatos paktum rend­
jén a vám- én kereskedelmi szöveísé-

I

I

get. A tegnap kiadott hivatalos kom­
münikék is csak azt mondják, húg) 
megtalálták a Kivezető utakat; tehát 
valamiben megállapodtak. De az, hugv 
megvan-e- Imi a szövetség: ma épp 
oly bizony tamil, mint volt huszonnégy 
órával ezelőtt.

Másodszor. Egyetlen szóval se tett 
említést Széli Kálmán arról, van-e 
neki garanezutja arra nézve, hog)’ a 
létrejött megállapodás törvényes in- 
tézménynyé válik alkotmányos, ren­
des formák szerint Ausztriában, s nem 
vagyunk-e kitéve annak, a mi már 
egyszer megtörtént: hogy egy uj osz­
trák kormány egyszerűen félreteszi a 
Széli Kálmán és Körber közt létre­
jött megállapodást ?

Harmadszor: Széli Kálmán egyet­
len szóval se magyarázta meg, hogy 
hát tulajdonképen mi van abban a 
megállapodásban s ha iébej&ti a ki-

tarlogatta
Széli Kálmán ezt az országot folyto­
nos hitegetésekkel, Ígérgetésekkel 
Négy esztendőn át burkolózott bele n 
szigorú diszkréczióba, mely államférfiul 
büicseség mellett a nemzet óriási 
károkat, szenvedett. És most, araikor 
hazajött a csatából, s győztes gladiá­
torként áll pártja előtt, büszkén ütü 
get ve pajzsára: megint csak titkoló­
zik. Valósággal provokálja ezzel azt 
a gyanút, hogy az a mi Bécsben tör- 

retbori-j Hőit. nem egyéb, mint valami kétes 
értékű paktum, valami ideiglenes meg­
állapodás, aminek nincsen semmiféle 
garancziája.

Csodálkozunk a szabadelvű párton, 
melyet úgy elvakithat a fültétien bi­
zalom szédítő tulajdonsága, hogy meg­
feledkezett a maga méltóságáról és 
megfeledkezett arról, a mit bízvást 
megkövetelhet vezérétől. Elvégre is 
a kiegyezés nem a Széli Kálmán és 
Körber nr privát ügye. Még csak nem 
is a fülség privát ügye. Hanem a 
nemzeté. A nemzeté, melynek ahhoz 
valóságos életérdekei fűződnek. A 
szabadelvű pártban — úgy tudjuk — 
vannak igen önérzetes férfiak, a sa­
ját politikai egyéniségükre is önérze­
tes emberek. Hogyan tűrhetik ezek 
azt, hogy a bizalmukat a kormány- 
elnök rideg bizalmatlansaggal viszo­
nozza ? De hát ez az ö dolguk, ügy 
látszik, hogy a szabadelvű pártban na­
gyon átformálódnak a politikai egyé­
niségek annak a proczesszusnak 
a rendjén, melyről ma gr. Apponyi a 
neki búkoló üdvözlő szónok beszé­
dére válaszolva, azt mondta, hogy a 
szabadelvű pártban a lélektani nehéz­
ségek eloszlottak.

Szerencsére a függetlenségi és 48-as 
part nem úgy vélekedik, mint a sza­
badelvű párt. Kitűnik ez Kossuth Fe- 
rencz mai igazán érdekes és értékes, 
egy előrelátó politikus higgadt és erős 
meggyőződésektől áthatott beszédéből.

Kossuth Feien ez igen bölcsen már 
rámutatott a kérdés velejére. Arra. 
hogy akármit végzett legyen is Bécs­
ben Széli Kálináii és Körber: az nem 
imponálhat még senkinek, iegkevésbbé 
kötheti a magyar parlamentet. Ha 
megtudjuk is, hogy mi vau abban a 
must még titokzatos kiegyezésben; a 
magyai nemzet képviselete nem aláz­
hatja meg magát odáig, hogy újra 
törvényerőre emeljen egy kiegyezést, 
mielőtt azt az osztrák reiclisrath elfo­
gadja. Kossuth Ferencz kijelentette, 
hogy a függetlenségi párt ilyen szé­
gyenletes dologba nem megy bele és 
a párt teljes mértékben hozzájárult 
ehhez a korrekt fölfogáshoz.

De szólván a függetlenségi párt 
mai tisztelgéseiről, konstatálhatjuk, 
hogy ez jelentőség dolgában nagy és 
nevezetes politikai esemény számba 
megy. Azokkal a rosszakaratú, teljesen 
alaptalan gyanúsításokkal szemben, 
amik a függetlenségi pártról legutóbb 
újra fölmerültek, a amiknek egyene­

sen az volt ezéljok, hogy a pártban 
zavarok támadjanak: a mai tisztel­
gés hatalmas tüntetés volt. Tüntetés 
egyfelől a pártban uralkodó teljes és 
tökéletes egyetértés, a programmszerü 
elvekhez való tántorithatatían ragasz­
kodás és az ország érdekeiért vívandó 
harezok rendjén a párt minden egyes 
tagját átható elszántság; másfelől pe­
dig a Kossuth Ferencz, mint pártve­
zér iránt érzett őszinte bizalom, ra­
gaszkodás és szertárét mellett.

Az ország megnyugvással veheti 
ezt tudomásul, süt. ürömmel is. Nem­
csak azért, mert általában örvendetes 
jelenség, hogy az ország legerősebb 
ellenzéki pártjában az elvek és tö­
rekvések harmóniája a parlamenti 
küzdelmek hatásait biztosítja. Hanem 
azért, mert az ország mostani politi­
kai viszonyai közt, mikor roppant 
szükség van arra, hogy a nemzet 
nagy érdekei megoltalmazhassanak-a 
veszedelmes áramlattal és idegen ér­
dekek befolyásával szemben: a függet­
lenségi párt teljes és tökéletes belső 
egyetértése nagy nemzeti kincs. Biz­
tosíték arra, hogy a nagv parlamenti 
harezokba e párt teljes erővel megy 
bele és Így küzdelme nem is lesz 
eredménvtolen.

Budapest, január 1.
A fiiijf/etlenstr/i pártról. Ismételten i•' 

nyomatékosan kijelentettük, hogy a függet­
lenségi pártban diszharmóniáról, egyenetlen­
ségről, válságról szó sinc s és Kossuth F - 
rencz. a párt elnök- is éppen mai beszéd 
ben hangsúlyozta ezt újra, félre nem magya­
rázható módon. Daczára ennek akadnak még. 
n kik terjesztik ezeket a mende-mondákat. 
A Hazánk pláne ilyesmiben keresi az okai 
annak, hogy Kossuth Ferencz megvált a 
Független Magyarország ezimii újságtól 
s szól erről a mai esti lapjában a követ­
kezőképp :

Sok szó esett az utóbbi időben a függet­
lenségi párt válságáról. A párt azt hivatal-san 
esefrul-esetcc megczáfolta. K czálblás dac-zára 
a válság most a párt kebeléből tört ki, a mit 
az jelez, hogy Kossuth Ferencz a párt elnöke 
visszalépett a párt hivatalos lapjától, a Füg­
getlen Magyarország-tói, melynek lomunk,i- 
társa volt.
Ez téves és helytelen fölfogás, ami 

kiviláglik abból is, hogy maga az illető lap 
a következőkben okolja meg Kossuth 
Ferenéznék a laptól v; ló távozását:

Minden félreértés kikerülése végeit kötelessé­
günknek tartjuk ezennel a leghatározottabban 
kijelenteni, hogy a kiadott prospektusainkon a 
képviselők aláírása a lapra és nem a tulaj­
donos társaság részvényjegyzési prospektusára 
vonatkozik s amint természetes is, ez 
aláírásokkal az országgyűlési képviselők 
csak u függetlenségi lapot ajánlották s 
semmi egyebet. A lapunk anyagi ügyeiért 
a képviselők sohasem voltak s nem is fele­
lősek; a jegyzési ivet a kiadó részvénytársaság 
és nem a képviselők adják ki. Nehogy a jövő­
ben is bármikor hasonló kellemetlen félreértés 
történhessék oly irányban, hogy a párt, vagy a 
párt elnöke a vállalat anyagi ügyeiért csak leg­
csekélyebb mértékben is felelős, vagy érdekeit, 
Kossuth Ferencz eddig viselt főmunkatársi mi­
nőségétől megvált.
Erről a dologról szól egyébként ti Pol. 

Ért. következő inai hivatalos közleménye is:
Az országgyűlési függetlenségi es 4S-as párt 

ma tartóit értekezletén kijelentette, hogy apáit 
egyes tagjai a «Független Magyarország« czimü 
lap által a napokban Közzétett felhívásnál; csakis 
azt a részét Írták alá, a mely a lapnak, mint 
a párt politikai irányát támogató orgánumnak 
pártolására vonatkozik, a részvénytársaság igaz­
gatóságának azon felhívását azonban, a mely a 
részvényjegyzéseket tárgyazza, sein nem 
ismerték, sem annak tartalmával közösséget nem 
vállalnak.

Itt említjük meg, hogy llentaller Lajos or­
szággyűlési képviselő is kilépett a ,Függet­
len Magyarország« szerkesztőségének kötelé­
kéből.

maga is még német, melynek a/onban érdeke az 
egységes magyar államban más, mint a magyar 
nemzettel egyetértő, nem lehet, mely maga is — 
a német-szlav belküzdelmek Ausztriát teljesen 
züHötté tevén, — más, mint magyar nem leltet.

\ annak magyar államférfiak, kik a nagy német 
és orosz érdek dientet alkalmából úgy hiszik, hogy 
Magyarország érdekei a szláv barátság keresésé­
ben találják meg jobban kielégítésüket, pedig ér­
dekünk és jövőnk feltétlenül a germán laborban 
nyer erősebb biztosítékot. Míg a régebbi idők ta­
núsága szerint, a német elem ellenlábas nélkül, 
szinte mondhatni, tervszerűen kereste a magyar 
elembe való beolvadást, addig ma tülkeiben 
harczol a magyarosodás eilen, de azért né­
metségét fentartani nem tudja és föitar- 
tózhatatlan gyorsasággal olvad be a felvidéki tót, 
részben a délvidéki román és mindenek felett a 
hasonlóképen sz'av érdekeket szolgáló erdélyi ro­
man elembe. Itt a főidőn, mint a múltban, ugy 
ntosl is cxklnziven német maradni nem ind, 
de magyar lenni r.em akar. Botorság a fajok 
küzdelmében nem a magyarsághoz húzódniuk, 
melynek oltalma aialt e hazában nvolczszáz Vnel 
tovább inegeit és gyarapodott a németség 
»Az egységes magyar nemzeti állam«-nak feltét­
len szüksége van a németség beolvasztására, a 
nagy német érdeknek töltetlen szüksége van e 
földön az erős. «egységes magyar nemzeti állam -ra. 
Ezt gondolják mez azok, kiket érdekel, ezt gon­
dolja meg a németség is. midőn érdi kei fel nem 
ismerésével a czvltudatos «nemzeti gondolat« 
ellen foglal állást.

Ugyancsak ma nyilatkozik báró BUnify Dezső 
arról a pártalakitásról, a melvröl az utóbbi időben 
annyi sok szó esett. Ez a nyilatkozata a követ­
kező:

— Pártalakitással rom foglalkozom, meri 
egyáltalán nem foglalkozom aktiv politikával. 
De lin páriáinkul;: sra gondol, abban min­
denesetre van valami. De ami alakul,ahoz az 
egyes embernek nincs Lo7.zátev
ifién azt jelenti, he;
gondo kozna ; ugv, t én és
forrná akar ölteni. a íolűle kis
türekvés ér vényesii ni akar es
S7.ete= hogy ebből a törekvő
magamat k vonni, "a Vnii ven
hogy ilyen alakulós nélkül,

;e, ez egysze- 
országban sokan 

e gondolkozás 
zűröd- politikai
épp oly tormé-

természétes az. 
mesterségesen, 

puszta ambiezióból- én sohasem keresném a 

politikába való visszaclegvedést.

Bánffy nyilatkozatai.
Báró Bánffy Dezső a Magyar Közélet legújabb 

számában folytatja nyilatkozatait a nemzetiségi 
kérdésről. Legú jabb czikkében a németajkú ma­
gyar állampolgárokkal foglalkozik.^Fejtegetései 
a következőkben csúcsosodnak ki.

Ma Európában a germán és szláv elem ellen­
tétei, ha jobban tetszik, a német és orosz állam 
ellentétes érdekei szempontjából kell a politikai 
viszonyok alakulását, sőt az államok alakulását 
is megítélni. A szláv és német nagy küzdelem, más 
helyen, minta magyar állam területén nem vívható 
meg és e nagy német és orosz küzdelem szempontjá­
ból a német érdekek védelmére van szükség egy erős 
»egységes magyar nemzeti állanu-ra Ez erős 
»egységes magyar nemzeti állam« biztosítja 
Iránját » dinasztiának) mely ezidőszerint

Az újévi üdvözlések.
Újév napjáról ugyan a legtöbb ember azt 

laitja, hogy a konvencziuk napja, de tahin 
mégsem egészen az. Igaz. hogy történik 
rajta egy sereg konvencztonális dolog, de 
azért az újévi lv>;:önté-, ez a szokás révén 
szentesített sablon, mégis csak sok olyan 
óhajtást tolmácsolhat, mely érdekel benntin 
k . Sőt a hivatalos üdvözlések éppen ezen 
a napon szoktak a Iegkevésbbé szárazok 
lenni. Fj tervek, uj Ígéretek, az év fordulá­
sával támadó uj remények jutnak kifeje­
zésre, különösen, ha van is mit mondaniuk 
egymásnak, a kik a köszöntő szavakat 
váltják.

Ámbár azon múlik minden, hogy ki mondja 
és van-e mondanivalója. Őszinte államférfin 
ma például tehetett volna nyilatkozatot a 
rejtelmekbe hurkolt politikai helyzetről, de 
Széli Kálmánnak bizony csak frázisai voltak 
róla. Nyiváii nem volt mit mondania.

Annál nyíltabban beszélt az ellenzék ve­
zére; Kossuth h'vrencz, akit pártjának tag­
jai jókívánságaikkal fölkerestek. A többi poli­
tikai párton az üdvözlések csakugyan kon- 
venoziók maradtak.

És rajtuk Kívül megvolt a szokott módon 
mindenfele testületnek, intézménynek, előke­
lőbb személyiségnek újéve, a mely azonban 
a sze: ény b. u. é. k. határait nem igen lépte át.

Alább részletesen olvasható, hogy mi min­
dent várnak megszületett esztendőiül, és. 
hogy mi minden jót kívánnak •.estülciek 
egyeseknek es egyesek a testületeknek.

A miniszterelnöki palotában.
A miniszterelnökségi palotába elmentek a 

szabadelvű pót t tagjai, hozsannát zengeni a 
kiegyezésért. Meghatóan ^zép lehetett a 'élhiva­
talos tudósítás szerint az az, extázis, ' melylyel a 
mindig és mindenben engedelmes garda ve­
zérel üdvözölte .ízért a kiegyezésért, a melyet 
(utbjdonképeu még nem is ismer. De mm is kell, 
hogy ismerje: r. jó mameluk éppen azért jó, mert 
minden miniszterelnököt rákon követ és annak 
minden viselkedését ab in visis jónak, helyesnek 
is nagyszerűnek -artani legfőbb kötelességének 
ismer. A tisztelgőket .Szelt Kálmán a kabinet­
nek Budapesten időző összes tagjai elén fo­
gadta.

líódossy Imre üdvözölte a kormanvelnüköt 
bevezetésképpen magasztalva annak .éghetetlen 
böieseségét Majd a párt -.ámorithatatlan. biz 1- 
ri.áról biztosította Azután arról beszélt, hogy 
Magyarország íc, Ausztria egymásra vannak utal­
va. Megelégedéssel értesül a lapokból arról, hogy 
u kormány-elnöknek sikerüli Magyarországot újra 
Ausztriához lanezolni. Reméli, hogy az uj bilin­
cset a törvény hozás meg fogja erősíteni, Szólt a 
külföldi szerződésekről ix a melyek szintén a 
kormányelnök «állaim nehezednek. E tekiniotben 
most már — úgymond — nyugodtak lesznek 
Szeli Kálmán miniszterelnök a lelkes és zajos 
éljenzésekkel tulspékclt félhivatalos tudósítások 
szerint következő beszéddel válaszolt:

Igen tisztelt képviselőtársaim, mélyen tisztelt 
és szeretett barátaim 1

Gondokkal terhes és küzdelemmel teljes év 
tiint le az idők végtelenében.

Felváltotta egy másik, a melyről mindannyian 
kérdezzük magunkban, hoz-e jót a hazára és 
óvja-e a bajtól és gondtól a hazát.

Ti eljöttetek, hogy nekem és minisztertársaim­
nak szives jókivánataitokat kifejezzétek. De ti 
többet tesztek. Ti nem csak ezeket lejeztétek ki;

ti adtok. Ti nsm jöttök üres kézzel; ti hoztok 
bizalmat; hoztok politikai és egyéni bizalmat é- 
ezzel azt a nagy kincset, a melynél becsesebbet 
a közélet nem ismer.

A politikai és egyéni bizalom, különösen sú­
lyos és nehéz viszonyok közt nem csak ékessége 
a közéletnek; nem csak adomány, a melynél ér­
tékesebb alig van; fegyverzet az, erősség azok­
nak számára, a kiket együttműködésre szól tolt 
a haza szolgálata. És minél állandóbb és minél 
igazibb az a bizalom, annál nagyobb a becse és 
annál erősebb fegyverzetet ad annak, a kire ru­
házva van.

E- a li bizalmatok állandó: hisz negyedszer 
nyuitjátok nekem; és igazi: mert azokból a for­
rásukból bugyug, a melyek arnak igazi és mara­
dandó értéket adnak: a mi elveink, a mi politikai 
h.tv„ Húsunk egységéből, a mi programra unkr.ak 
szoii-• ri - b< a mi törekvéseinknek azónoss.-. 
búi. l'.s igazi és tiszta e bizalom, mert ezt az igy 
megállapított politikai bizalmat átszűri bennetek 
a szeretet.a minthogy átszűri és tisztítja a forrás 
vizi t a szikla rétege, a melyből fakad.

Fogadjatok ezért a nagy kincsért, a melyet li 
nekem és minisztertársaimnak hoztok, lelkünk 
mélyén érzett köszönetnnket.

H it mit mondjak én ennek fejében egyebei, 
mini azt, hogy érzem azt a nagy kötelességet, a 
melyet ez a nagy bizalom reám ró? Es hogy 
minden igyekezetünket és minden erőnket semmi 
egyébre, csak arra fogjuk fordítani, hogy a haza 
is a közügy szolgálatában ezen bizalomra magun­
kat érdemesítsük!

Md mondjak mást ? A csatábóljön~k. Hozzám 
tapad m'-g a küzdőtér pora. Csuk pár órával ez­
előtt nag-. de ein. nagy munka nvert befeje­
zést.

Uiy küzdelem volt ez. a melyet a két küzdő 
fel nem egymás ellen folytatott, hanem a melv a 

• : t s egymás megértéséért folyt. 11 küzde­
lemben nincs győzelem, nincs vereség. Nincs 
győző, nincs k-gi o:\itt. De van siker, van ered­
mény mind a két fel javára és mind a két fél 
előnyére.

I - <••• a Legis van legyőzőit és mégis van 
gy 1 “gyú.'.vék azok az akanálvok. azok a ne­
hézségek, azok az előítéletek és azok az eltéré­
sek. a melyek eddig az. egymás megértésének út­
jában állottak. Jé- győző es győzelmes is van egy: 
az a p ndolat, hogy azok. a kik a fejedelem 
azonossága és a váliiatatlan politikai kötelek által 
egymáshoz füzvék, helyesen cselekszenek, ha a 
gazdasági közösséget egy újabb időszakra szövet­
ségben fentartani tudjak, ha egymást megértik, 
ha egymás érdekeivel számolva, egymás érdekei 
iránt méltánylással viseltetve, nem kivannak egy­
oldalii áldozatokat, hanem az érdekek kiegveniité- 
sét. és a békességes egyetértést és együttélést 
óhajtják.

Ezt hozza meg a kiegyezés, a melyről számot 
fogok adni, de nem itt es nem e perezben — a 
rnt gondolom, természetes is — hanem a törvény­
hozás előtt.

Es ért hiszem, hogy ez a számadás igazolni 
fogja, hogy a magyar kormány az ország érde­
keit — méltányos alapokon számba véve a másik 
szerződő fél erdekeit is — meg tudta óvni és 
biztosiam tudta az ország gazdasági létérdekeit 
és ezek egyikét sem adta lel és sértette meg. 
Be fogja bizonyítani, taogv ez a kiegyezés megfe­
lel az 1899: XXX t.-cz. rendelkezéseinek es 
szellemének es megfelel azon kijelentéseknek és 
aL ezen kijelentésekhez vállalt kötelezett-egeknek, 
a melyeket én i gazdasági kiegyezés tekintetében 
tettein és vállaltam.

Egyre minden körülmények között el voltam 
határozva: tisztázni végleg a kérdést, még mielőtt 
az uj év küszöbét átlépjük és megszüntetni azt 
a bizonytalanságot, a melyet a tárgyalások hosszú 
menete előidézett és a mely gazdasági áilapo- 
tainkia súlyosan nehezedett, sót végzetessé válha­
tott volna azokra; mert a titkos es lappangó láz 
sorvasztó betegség, a melynek semmi szervezet 
eile,, nem áll. Bizonyosságra és döntésre volt te­
hát immár feltétlen szükség.

árra törekedtem, hogv a kiegyezés létrejöjjön 
és örülök, hog-, létesülhetett, ic mert a helyzetet 
tovább függőben tartani nem tehetett, el voltam 
készülve aria is, nogy, ha a- megegyezés mél­
tányos alapokon lehetetlenné válik, az elkii- 
löniteíc és önálló alapokon való gazdasági 
berendezkedésre térjünk ár.

E, mit mondjak .zuttal meg egyebet? A ki 
még most sem 'sínen az én politikai törekvése.- 
nun, a i;i még must sem ismeri szándékaimat és 
nézeteimet: annak én ma, négy év után hiába 
beszélnék és annak hiába fejtegetném azokat uj­
júi A programmoi annak, a ki meg akarja- 
tartani becsületesen és lelkiismeretesen, nem 
kell minduntalan magyarázni. Én odaállítottam 
a programúmmal _*s nti maradok abhoz és annak 
szelleméhez rendületlenül.

Ebben az irányban akarom minisztertársaim­
mal agyü't, a/, ország ügyeit vezetni a jövőre i-, 
a ie„magasabbtji legkisebbig. Az igazságnak. 
■az objektivitásnak, a közügy és .« közérdek min­
denek felé való helyezésénél; elve alapján, a 
nemzeti és igazi szabadelvű .rany szigorú meg­
tartásával akarom a nemz-t egyetemének minden 
érdekét gondozni cs fejlesztem akarom gyarapí­
tani az ország közjavát, szilárdítani a magyar 
nemzetet és az egységes magyar nemzeti ál­
lamot.

igen nagy munka áll eiuttüoK. Első sorban is 
a gazdasági ké dóséit törvényhozási elintézése, a 
melyeknek előkészítése az, mi a kormányok 
között történt; meg pedig, gondolom és remény­
iéin, oly előkészítés, a mely a feladatokat meg­
könnyíteni és a törvényhozási elintézést biztosí­
tani aikanias.

E mellett minden egyéb, a mi még reánk vár. 
a iegmegfeszitettebb munkássággal is, ennek az 
évnek talán minden perezét fogja igénybe venni. 
A legnagyobb erőkifejtésre lesz szükség a kor­
mány és a törvényhozás részéről, hogy ezen fel­
adatokkal megbirkózzék úgy, a mint azt az. or­
szág érdekei kívánják.

Ebben a munkában a ti támogatásiok nélkül, a 
ti odaadó, egységes, egymást megértő és soha 
meg nem tantorodon támogatástól; nélkül lehe­
tetlen előre menni.

Ezt a támogatást kérem én tőletek; és ha azt 
látom és érzem, hogy nincs hátam megeit űr, 
hanem fedve vagyok egy egységesen gondolkozó, 
együtt érző és egyetértő párt által: akkor minden 
baj ellenére sem féltem az ország ügyét, hanem 
Isten áldását remélem rá.
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h arankában érzüleieink és törekvéseink bizo­

nyára még inkább összeforrnak; és erősek és 
ellenállásra képesek leszünk mindig, mint a bog 
a tűznek izzó ereje a vasat erősíti, keményíti 
aezélozza.

Isten áldását kérem rátok, a legjobb és legben 
sübb ki vénátokkal; és nem csak újból kérem, de 
köszönöm is azt a politikai és egyéni bizalmat, 
a melyet előttem és minisztertársaim előtt kife 
jezni szívesek voltatok.

Kosauth Ferencinél.
A függetlenségi párt délelőtt tisztelgett Kossuth 

Fereneznél, a párt elnökénél.
A tisztelgésben a pártnak mintegy hatvannyolcz 

tagja vett részt. Az üdvözlő beszédet Krasznoy 
Ferenez mondta.

A szónok hangsúlyozta, hogy őket nem a szo­
kás hozta oda. hanem ükKossutbórt önmagáért 
jöttek, hogy meghajtsák előtte az elismerésnek 
és férfias becsülésnek a zászlaját azért a fárad­
ságteljes, hazafias munkásságért, a melyet kifejt. 
De elhozta őket a lelki szükség is, hogy elmond­
ják neki, hogy a párt mindenben egynek érzi 
magát vele. Szól ezután az üsszwonarchikus 
politikáról, a melynek bűnei beteltek ma, a mi­
kor olyan áldozatokat követel, a mely egyértelmű 
a nemzet jövőjének feladásával s mely azt akarja, 
hogy a nemzet mondjon le gazdasági önállóságá­
ról s hogy évtizedrül-évtizedre megszorítható vas- 
abroncscsal engedje kisajtolni gazdasági élet­
nedveit.

A kormánynak nincs bátorsága a nemzet- 
akaratának érvényesítésére s ténykedése le­
hetetlen helyzetbe hozta közgazdaságunkat.
.1 függetlenségi partnak összes erőit egyesí­
teni kell s Kossuthtal élén küzdeni, ha kell a 
■> végső fegyverekkel is. A part a legkivé- 
r ölesebb védelmi eszközökhöz lesz kény télén 
nyúlni. A függetlenségi pártra sok teendő vár, 
a munkatér nagy, csaknem beláthatailan. de ra­
gaszkodása is nagy Kossuth iránt. Azt kéri az 
-gész párt a magyarok istenétől, hogy tartsa meg 
Kossuthot a hazának nagvon soká! (Lelkes 
Éljenzés.)

Kossuth Ferenez válaszában megköszönte 
"tártjának személyéhez való ragaszkodását, e ra­
gaszkodás kölcsönös, mert az ő szükebb családját 
jártja, tágabb családját pedig a magyar nemzet 
képezi, az a magyar nép, a melynek jövőjéért, 
óléteért, boldogságáért és hazánk függetlenségéért 

szabadságáért, a inig csak él, fáradozni, köz­
iem fog.

I. bizalom nélkül — úgymond — egy per 
czig sem hordanám a párt zászlaját s a biza­
lom képezi összetartásunk erős várát. Ezt 
az erős várat az en kezeim lerombolni soha 
?cm, ^bgjak és bármilyen szerények talán te­
hetségeim, azt tudom, hogy hazafiasságom oly 
naSy. akaratom oly szilárd, meggyőződésem oly 
erős és elveim oly rendithelet.enek, hogy bizaí- 
inatlanságra nem adhatok okot, már csak azért 
sem, mert a mesterek mesterének oldala mellett 
tanultam meg azt, mikép>-n kell a hazát sze- 
retm é_s szolgálni és nemcsak saját mélységes 
meggyőződésem, de a sors keze is rávezetett 
arra az útra. a melyen járni kedves kötelessé­
gem életem fogytáig.

Azon gyanúsításokkal, azon konkolyhin- 
tesekkel szemben, melyek pártunkat foly­
tonosan érik, önző és ismert ezélokat kö­
vető helyekről, a pár: mindenkoron jelét 
adta annak, hogy szilárdan és egységesen 
all. Ilyen volt vezetésemmel a múltban, iljenaj 
jelenben is és ilyen lesz jövőben. És én hangosan 
mondom, hogy meghallja az egész ország, hogy 
pártunk erős és egységes, elveiben és czéí- 
jauan. akaratában. A mi nem azt teszi, hot?v 
személyes meggyőződés nélküli tömeget 
alkossunk; nálunk a meggyőződésre senki sem 
a ,.r_ rabiértczokat verni ; de a szabad meg­
győződés mindenkoron odavezetle pártunk ö-sze- 
seget, hogy minden fontos kérdésben egyhangú­
lag határozott. A mi azokat; a gyanúsításukat, 
rágalmakat és kicsinyléseket illeti, a melyek­
kel engemet folytonosan érintenek, erre vála­
szom csak az, hogy életem egy nyitott könyv, 
melynek minden lapját felemelt fővel nyujtha- 
°o- becsmérlőknek — megtalálják ott 

Küllőid! életemre vonatkozóig a leghizelgőbb 
elismerést, a melyre egy tudományos pályán 
rnukodu férfiú aspirálhat es itthoni életemre 
nezve pedig megtalálják azt a tényt, hogy 
a szeretet és lelkesedés, melylyel az ismeretlen 
tvossnth ivadéknak adózott a magyar nép az 
e so peicztöl fogva, midőn kőteiességtételre 
jfcienu,eztem. csak fokozódott azóta és szem­
mel láthatólag fokozódik, bárhol megjelenek, 
mikor az ismeretlenség mezét levetve, ott á'l- 
natok szerényen bár. de szándékaim tisztasá­
gának világossága ól környezve a nép előtt.

l-renis egységes a pártunk, egységes és erős, 
f erre S2i‘kségc is van az országnak. Hazánk 
helyzete oiyan, hogy nem lenne jövője, tia e 
jövőre az utat egy erős part nem egyengetné, 
nem lenne jelenje, ha egy erős párt nem tenné 
lehetetlenné azt, hogy az osztrák követelések­
nek folytonosan engedjenek. Ellentállásunk nern 
■ízt jelenti, hogy mi a kisebbség akaratát akar­
juk érvényesíteni a többség akaratával szemben, 
mert ez az alkotmányosság alapelvét forgatná 
lei: hanem míg egyrészt tagadjuk, hogy a több- 
-•eg, az ország valódi többségének a kifejezője 
enne. tekinti e azt, hogy a választók száma alig 

Képezi egynegyed részét a nagvkoru poloáro 
osszeségének, tehát a polgárok háromnegy ed ré­
szenek érzésé, gondolkodása nem jut kifejezésre, 
másrészt ellentállásunk, ha erőtelj-sen megnyi­
latkozik, az mindig nemzetünk és államunk 
jogainak megvédéséért történik, a mi nem a 
tóobseg vagy kisebbség kérdése, mert sohasem 
vedtunk még olyan követelést, a melyre nézve 
meg a velünk szemben álló többség' is ne is­
merné el azt, bogy a hazára üdvös 
kereszliilvile nérn-k.

EGYETÉRTÉS
melynek 1003 előtt meg kellett volna lörténn
A magyar mezogazdasagi érdekek erős védelme 
az osztrák önzés ellen. A magyar ipar hatha­
tós támogatása a vasúti politikával, melyet 
Ausztria mindig erősen ellenzett. A katonai ja 
vasiatok terén a közvélemény állal követelt 
két évi szolgálat, a magyar ezredekben a ma 
gyár nyelv és kizárólag magyar tisztek. S ad 
dig is, mig a magyar zászló teljesen diadal 
maskodni fog, legalább a dualizmus kifejezése 
a hadsereg zászlóján. Az udvarra nézve pedig 
addig is, mig a magyar király nem fog Ma­
gyarország fővárosában székelni, annak kimon­
dása, hogy Budapest a mindenkori trónörökös­
nek mindenkori székhelye.

Ezek mind vívmányok lennének s elérhetők 
már ma is : s habár nem egy ezek közül 
nem képezi azt, a mit pártunk “elveiből kifo­
lyólag követel, mégis ha eléretnek e vivmánvok, 
ez azért lesz, mert a nemzet ereje és akarata 
bennünk nyilatkozik meg. Ilyen lesz az is, ha 
a választási jog kiterjesztetik addig is, mig az 
általunk vallott, magyarul írni és olvasni tudás­
hoz kötött általános szavazati jog behozatik és 
ha a czenzus arányosittatik és leszállittatik, ad­
dig is, mig el nem töröltetik a czenzus, min 
választói jogalap, továbbá ha a községekkénti 
szavazás hehozattütik és a politikai jogok 
gyakorlásába bevonatik az intelligens mun­
kás osztály. Ezek a vívmányok is, ha létre­
jönnek, a nemzet erejének lesznek kifolyásai, 
rnelv erőt mi képviselünk.

És most rátérek a közgazdasági térre, me­
lyet érdekesen érintett Krasznay barátom.

Meggyőződésünk az, hogy az ország sze­
génységbe, nyomorúságba esik, ha nem 
szerezheti meg gazdasági függetlenséget.

Nyomorúságba esik, ha termelese egyoldalú 
marad, mint a hogy maradnia kell a közös 
vámterülettel. Nyomorúságba esik, ha nem 
nyithat terményei számára fogyasztási piaczokat. 
iparvámengedményeket adva cserébe agrárvám­
engedményekért, a mit nem tehet, mig közös a 
vámterület.

Xiomoruságba esik

Péntek, január 2.
nos, már nem képes a reá ruházott feladatoknak 
megfen -, de elve az, hogy éppen a nehéz 
időkben mindenkinek az utolsó csepp vérig ki 
kell tartani azon a helyen, amelyre őt elvtársai 
parancsolták. Nehéz időket élünk — úgymond 

éppen ezért most inti összetartásra és tű 
relemre a pártot.

Pénl

. az ország, ha tovább is
nélkülözni kénytelen az emberi kereset 1 égj öv 
delmezőbb ágát, az ipart, melynek fejlesztő 
a közös vámterülettel csaknem lehetetlen: 
nyomorúságba esik, ha Ausztria marad sőt mé, 
inkább lesz egyedüli vevője nyerstermelésünk 
nek oly árakat adva érte: a milyent ; kar.

Mindezt nem latja be sem a többség, sem 
a kormány és éppen must egy megdöb- 
bentő, csaknem színpadias jelenettel 
utolsó napjának vége előtt két órává,

megdőlj 
az

1 kötik
meg Becsben a kiegyezést, mely ha tör 
vény esen létrejöhetne, ismét 10 erre oda 
lúnczolml az országot Ausztria szekeréhez.

Azzal, hogy az 1902-lk év végén ily óná. 
erőfeszítéssel erőltették a kiegvezé-t, teljes 
mérvben igazat adtak azon felfogásunknak, 
melyet a miniszterelnök tagadott, hogy a k 
egyezés megkötését lejárati időhöz 1902. év 
végéhez kötötte az 1899. XXX. t.-cz Nem le­
hetne ^ eléggé sajnálni azt a rendszert, mel 
hazánkban labra kapott, hogy a törvényeket 
mindig a nemzet jogai kisebbítése irányábr 
magyarázzák már évek óla. Most kiderült, 
még pedig a főtényező óriási erőfeszítése de­
ríti ezt ki, hogy a mi törvény magyarázatun Kai 
tekintette bzéll Kálmán is a törvénynek me 
felelőleg.

Kikeli azonban jelentenem, hogy az, hogy 
a megegyezés létrejött a Széli és Körbei 
kormányok közt, nem nagy jelentőséggé 
bír még, tekintve, hogy mar' éppen igy létre- 
jött egy másik kiegyezés is. a Bánffy és a B 
deni kormányok közt, mely 1898-ban április 
2(J-án benyújtóit 388. sz. törvényjavaslatot ké­
pezte.

Ennek az egyezménynek érteimében és fel­
tételei szerint tartatott fenn a jelen állapot, tör­
vénynyel nálunk és a császárszakaszszaI Ausz­
triában, s ez az állapot még sem fogadtatott 
el rendesnek, tekintve azt, hogy most uj egye 
ségre lépett ismét a két kormány.

Az nem lehet, hogy a magyar orszá 
gyűlés többsége ezt az uj ' egyezményt 
megszavazza, az előtt, mielőtt bizunvossá vá­
lik, hogy Ausztriában a Reichsrath ‘ többsége 
is megszavazná. A magyar önérzet tiltja azt 
hogy ismét megkösse saját kezeit az ország 
azzal, hogy törvénynyé váljék nálunk egy olyan 
egyezmény, mely mm válik törvénynyé Ausz­
triában. Ilyen kísérlet ellen egész ere­
jűvel fellázadna a mi pártunk, mert ha 
van is joga a többségnek meggyőző­
dését érvényesíteni a szerződősre nézve, a kie­
si bí ség meggyőződésével szemben, ha’ ezt al­
kotmányosan teheti, de arra joga nincs, hogy 
ismét megkösse az ország kezét és szabadon 
hagyja Ausztriát, úgy, hogy jöhessen Körber 
után egy X, a ki csak úgy változtatni akarná 
a Jxörber-szerződést, mint Körber akarta vál­
toztatni a Badeni-szerződcst. Magyarország nem 
bab, nem pojáeza, hogy vele ily csúfosan ját­
szanak. Nehéz időknek nézünk elejbe kedves 
barátaim, a kiegyezés kérdése, a vám- es ke­
reskedelmi kérdések, az ujonczjutalék emelt 
séi.ek kérdése éppen akkor, a mikor az or 
szag legszegényebb és az udvartartás kóllsé 
ge.nek emelése színié ebben a szerencsétlen 
időpontban; ezek mind olyan kérdő 
sek, a melyek nagy erőkifejtést, nagy 
munkásságot, nagy és önfeláldozó odaadasl 
lógnaí igényelni tőlünk,hazánk jogai és érdekei 
védelmében. Hiszem, tudom, bízom benne, ho°y 
mi szorosan összetartva és összecsatolva 
legtisztább hazafiság kötelékeivel és egymás 
kölcsönös szereidével és tiszteletével teljesí­
teni fogjuk fényesen kötelességünket. Boldog 
uj - vet kívánok nektek családotoknak és a sokat 
sz1 nvedel hazának !

A kormánypárt nevében gróf Apponyi Albert- 
nel is jártak, mint Ház-elnöknél. Rohonvi Gyula 
mondott beszédet és ámbár elég őszintén elös- 
merte, hogy a pártnak sejtelme sincs róla, mi 
van a kiegyezésben s mit csinált Bécsben Széli 
K.dmán, mégis a mindenben engedelmes többség 
roppant öröméről beszélt, hogy ilyen bölcs ve­
zére van. Apponyiban meg a múlt idők nagy 
retorát dicsérte, a ki szerinte most az úgyne­
vezett »páríegység. támasza és talpköve.

Ehhez fűzte aztán a feleletét Apponyi s is­
mét szükségesnek tartotta konstatálni, hogy mi­
lyen szörnyen tökéletes az a pártegység, mondván 
gyebek közt, hogy:
.. I*8í;lán objektiv alapon áll a szabadelvű 

part összes tagjainak együttműködése és a mint 
?. kormányeinül; által bölcs tapintattal és állam- 

, _ . belátással b-állitott programmnak sikerült 
közjogi alapon álló elemek legnagyobb részéi 

együttműködésre egyesíteni, úgy szabad abban a 
hitben és reményben élnünk, hogy a fennforgó 
kérdések megoldásánál ugyanazon államférfiul 
bölcs tapintatnak sikeixdni fog az együttntükü- 
lés feltételeit fenntartani és tovább fejleszteni.

•Tó. fia úgy tetszik, akár el is hiszszük, hogy a 
bölcs tapintat és az államférfiul belátás mintaképe 
olyan tűrhetetlen egységet teremtett, hogy egyet­
len teremtett lélek sincs a kormánypárton, ame­
lyik nem oda húz. Éppen csak arra vagyunk ki 
váncsiak, hogy e párt félhivatalos sajtója — kí­
vánságainak, véleményüknek szólói — miért van 
örökös, még csak nem is titkolt, hanem szerfölött 
harezban egymással. Vagy talán ez is az egység 
hez tartozik"?

A néppárt.
Az néppárt tagjai József-köruli párthelyiségük 

ben gyűltek össze, ahol a tagok újévi üd 
v üzletét gróf Zichy János elnöknek Rakovszkv 
István orsz. képviselő tolmácsolta.

_ Féltizenkét órakor tisztelgett a párt gróf Zichy 
Nándornál, akit gróf Zichy János üdvözölt.

Rövid bevezetés után a politikai helyzetet bo­
nyodalomnak jellemzi, amelynek szálai a bizony- 
Liian ausztriai konstellácziok miatt nincsene 
un kezünkben. Nekünk beiső nagy akadályok le­
győzésével kell megalkotunk anyagi fejlődésünk 
feltételeleit. Kifejti azután miért kell a 67-es ala­
pon megmaradniuk. Első törekvésünk lesz ez 
alapon a gazdasági bizonytalanságot megszüntetni. 
Az uralkodó part iránt még mindig bizal 
mallar,Sággal vannak. Mert a liberalizmus­
nak meg mindig nem sikerült az Ausztria 
es Magyarország közt szük.-éges harmóniát
biztosítani, sem a közállapotainkat orvo
tolni, úgy hogy minderüsehben kivonja a tár­
sadalom egy konzervatív párt alakulását. A 
keresztény morál alapjának, a magyar konzerva­
tív politika fundamentumának szüksége van első 
sorban az egyházpolitikai törvények revíziójára, 

f népport programúja a jövő politika alap- 
lat képezi. Ez — úgymond — a mi program- 
mánk, a mely ugyan nem liberális, de gyöke­
réig magyar.

Gióf Zichy Nándor a válaszában első sorban 
megköszöni az üdvözlést, azután jelzi hogv min­
denben cg. etért a párt szónokával. Összetartásra 
buzdítja ókét. A kiegyezésről szól. u mi felett 
— úgymond — nem tud ítéletet formálni, 
mert nem tudja milyen. Hazánkban a hit es 
erkölcs irányítása nélkül veszekednek, önző ezé- 
lok előmozdításáért. Az egyházpolitika a lelkek 
gy esiti-se helyett erkölcsi romlást hozott. A nép- 
art halh.tatlan, mert a programmja örök. Sze­
ntéire és együtlműködésre inli 
7-es alapon álló keresztény 

szőni üdvözletüket

a páitot, 
pú rt és

a mely 
megkü-

A herczeg prímásnál.
Fasz ary Kolos bíboros herczegprimást szemó- 

yesen vagy táviratban üdvözölték ma:
Gióf Apponyi Lajos magyar udvarnagy, a püs- 

uki kar tagjai, Wlassics Gyula és Darányi lg. 
nacz miniszterek, Tarkovicli' József és Széli Ignácz 

lamtitkárok, Ernuszt Kelemen, a főrendiház al­
moké, \V ekerle Sándor a közigazgatási bíróság 

e> É;i,T.óczy Imre a közigazgatási bíróság al- 
uoke, fehér Ipoly panonhalmi főapát, gróf An­

ti rassy Aladár Erdélyi Sándor, MatlekuvitsSándor 
Hegedős Sándor v. b. titkos tanácsosok. Ha 

áss Imre főügyész, Beniezkv Ferenez és Roszner 
rvin báró főispánok, fáik M.ksa, Emmer Kornél 

Szabó Jenő főrendiházi tag, Németh Peter kúria 
bíró, Sélley Sándor Forster Gyula és Márton ff 
Ágost min. tanácsosok, Beniczky Ferenez alispán 
Márkus József főpolgármester és másuk.

hi ró vezetése alatt üdvözölték Drill Béla kir.
Ítélőtáblái bírót, a járásbíróság vezetőjét, a ki 
meghatva mondott köszönetét birótársainak figyel­
méért.

A pestvidéki kir. törvényszék bírái délelőtt 10 
órakor tisztelegtek Rónay Camill táblabironál 
helyettes törvényszéki elnöknél, a kinek a veze­
tése alatt aztán testületileg üdvözölték Szeyfried 
József kúriai bírót, a pestvidéki törvényszék el­
nökét. Szeyfried köszönetét mondott a törvényszék 
furáinak ragaszkodásukért.

A főkapitányságon.
A rendőrség személyzetének tisztelgése a szo­

kásos fórmálitások között ment végbe. A tisztikar 
díszruhában kereste föl Rndnay Béla főkapitányt, 
aki megelégedését fejezte ki a munkásságuk felelt 

egyben kijelentette, hogy a tisztviselőikar 
régi vágya — a fizetés rendezése — az idén tel­
jesedésbe megy. A bűnügyi osztály tisztviselői 
külön tisztelegtek Farkas Lajos rendörlanacsos- 
nál, az osztály vezetőjénél; a felügyelői-kar Bor 
ncmissza Boldizsár főparancsnoknál, a detektívek 
pedig Krecsúnyi Kálmán kapitány, detektivfő- 
nöknél.

A főkapitánynál a tisztikar délelőtt fiz órakor 
gyűlt egybe. Szónokuk, zebegnyöi Pckáry József 
kir. tanácsos, főkapitányi helyettes a következő 
beszédben üdvözölte a főkapitányt:

«Méllóságos Főkapitány Ur! Újra megjelen­
tünk Méltóságod előtt, hogy a m. kir. állam-1 
rendőrség tiszti karának üdvözletét és le 
jobb kívánságait ez uj év első napján
kifejezésre hozzuk. Mint az előző években, 
Ugv ma is magunkkal hozzuk rendit-
hetlen b zalmunkát és Méltóságod személyéhez 
való őszinte ragaszkodásunk érzelmeit. Egy 
egész év adósságát rójjuk le e napon, a midőn 
bálás köszönettel adózunk Méltóságodnak, a ki 
ezerfaju közhasznú tevékenysége mellett is min­
dig talál időt arra, hogy testületünknek c- 
mindnyájnnknak érdekeit, minden kínálkozó al­
kalommal előmozdítsa. Engedje a gondviselés, 
hogy háboritlun egészségben,családi boldogsága 
teljes élvezetében még sokáig legyen a mi ve­
zérünk, érdekeink pártfogója és munkásságunk 
bölcs irányítója. Az isten éltesse Méltóságodul 
és kedves családját.»
A beszédre zajos éljenzés hangzott fel, amelv- 

nek csillapultával Rudnay Béla főkapitány a 
következőket válaszolta:

lisztéit Uraim ! A rendőrtisztviselői kar szá­
mának, de hivatali kötelességemnek is folytonos 
szaporodása mindig nehezebbé teszi azt, hog\ 
közvetlenül személyesen érintkezhessünk és 
csak helyeselhetem, hogy legalább az év fordu­
lását felhasználjuk, hogy összejöjjünk, hogy 
egymás iránti érzelmeinknek kifejezést adjunk.
En örömmel és szeretettel győzőntem meg szó­
nokuk szavaiból, hogy érzelmeik irányomban 
ez év folyamán sem változtak, és hogy az én 
érzelmeim sem változtak önök iránt, én ma 
ugyanazzal a szeretettel, ugyanazzal a barát 
érzülettel viseltetem önök iránt, mint a méh 
érzelmek immár hét év óta fűznek önökhöz. 
Biztosítom önöket, hogy én hivatali főnöki 
kötelességemet is összeegyeztetni igyekszel 
ezen érzelmeimmel. Ezen érzelmeimet melege 
áterezve mondok én köszönetét szives megéri 
lékezésükért, szives júkivánatukért s ezen er 
zelmeim teljes melegével viszenzom jókiván.i 
taikat, kívánva, hogy az Ur Isten úgy önön nek 
mint hozzátartozóiknak az uj esztendőben , 
egészséget és boldogságot adjon. Azt hiszen 
tiszte t Uraim, hogy ebben az esztendőben 
tisztviselőikar egy régi vagya, kívánsága teljest! 
ni fog amennyiben végre n tisztviselői ka:

meggyőződve őszinte, igaz ragaszkodásomról ét 
és fogadják még egysz.r meleg köszönetemet<

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a tagok 
meleg kézszoritással búcsúztak az igazgatótól, s 
azután Tóth Endre főrendezőt keresték föl, ki­
nek szintén Náday Ferenez tolmácsolta az egész 
személyzet szeretetét és adta át üdvkivánatait.

A színház tisztviselői kara és munkásszemélv- 
zeie nevében Péesy Gyula titkár fejezte ki az 
igazgatónak szerencsekivánatait. Tisztelegtek Som­
lónál a sziniakadémia növendékei is. Somló Sán­
dor, Ujliázy Ede és Női day Ferenez déli egy 
órakor Széli Kálmán miniszterelnöknél tiszteleg 
tek s kifejezték a Nemzeti Színház szerencseki- 
vánalait. Azután a küldöttség Gulner Gyula 
lamütkárt és Bezerédj Viktor miniszteri tanácsost, 
a Nemzeti Színház felügyeletével megbízott osz­
tályvezetőt kereste fel, kiknél Somló igazgató tol­
mácsolta a színház újévi üdvözlését és köszöne­
tét a színház iránt tanúsított jóakaró pártfogásért.

A Vígszínházban

A Vígszínház személyzete déli 
kor üdvözölte F&ludy Gábort a 
személyzet nevében Hegedűs Gv

tizenkét érá­
éin nád­on.

fejezte
A 
ki

a szerencsekivánatokal. l-’aludi válaszában vissz ;, 
emlékezett a tavalyi magyar eziklus sikerére «"-< 
a jövő küzdelmeire, kitartásra buzdította a mű­
vészeket. Ezután a színház tagjai a lakásán be­
tegen fekvő Ditróy Mórt üdvözölték,

A Népszínházban.

A Népszínházban Porzsolt Kálmán igazgat t 
a színház személyzete nevében Kovács Mihá'.v 
üdvözölte. Az igazgató megköszönte válaszában tu 
üdvözletei, rámutatott arra, hogy a magyar k • 
zőmüvészek érdeklődését szeremé felhívni a rii-z- 
let-festés iránt, a mely szintén müvé-zi ág 
Magyarországon nagyrészt külföldi mesterem fü­
lekre van bízva. Színpadi díszlet-vázlatokra köd 
zendű pályadijakkal vél segíthetni a bajon. Kei1 
a művészeket s mindazokat, a kik a színház 
eleiben résztvesznek, tartsanak össze és segítsék 
elő egymás sikerét, dicsőségét.

Az országos sziniakadémia növendékei <"• 
tanári kara testületileg tisztelgett dr. 1 aradi An­
tal igazgatónál, kinél Császár Imre tanár h 
Latabár Endre titkár tolmácsolta az akadémia 
szerencsekivánatait.

A Magyar Színházban.
A Magyar Színház személyzete is testűiéi lies 

üdvözölte Zoltán Jenő és Lcszkay And ró?
: -izguló:. A lar.-ulat nevében Patkányt . ü .í 
mondott lendületes beszédet.

A tőzsdén.
A. budapesti áru- éi 
a testületileg jelentek

értéktőzsde tanácsosa' 
meg Kornfeld Z-igmonu 

ürendiiiázi tagnak a budapesti áru-é< értéktőzsde 
mükénéi, hogy neki az újév alkalmából kivaria- 
..ikat tolmácsolják. Beimel Jakab a

ág tagjai 
et es ezt az ivet 
illetve Ubersc-ha

Kossuth Ferenczet a vidéken lévő képviselők 
közül meleg hangú táviratokban üdvözölték 
-Seies.9 Dénes, Bizony Ákos. Polczrier Jenő,

____ bzulay László, Buda Vilmos, Mokkái Zsigmond.
lenne, ha Kubik Béla, Kelemen Béla, Lukúis Gyula 

.... Murjay Péter, Molnár Ákos, Balogh Mihály’
ólig tehat egyrészt mi képezzük anemzet lel-1 Molnár Józsiás, Rútkay László, Kovács Gyula 

kiismeretet. es mi vagyunk a nemzet jövőjének Bedöházy János, Gál Sándor, Barabás Béla’ 
őrei, a tuggetiensegi eszmék letéteménvesei és ti£,ría odön> Mukies Simon. Madarász Imre’ 
turdetui, addig másrészt mi képezzük azt -JEridrev Gyula, Bencs László. Mindnyájan bizal- 
loly ionos sarkalast, a mely a nemzet jogainak ™ukal- szegletüket és törhetlen ragaszkodásukat 
követelései es a nemzet ellenállási hajlamát é- Fejelték ki Kossuttal szemben, 
képesseget jelzi, az örökke tulkapó idegen be-
lolyás es hatalommal szemben. Kormánypárti Üdvözlések.
sedTeenelvMnkr’nh=L8Le¥ hJ,jsZáln*it sem en" A Lloyd-klubban elsőnek, még mielőtt fölmen- 
é»vetlen n—rlefof ese8enek tisztaságából és tek a miniszterelnökhöz, báró Podmnniczkv 
ehi alapunk csak "nZ ZilfV ,csortjl,ani’ mert FrigY«s pártelnököt üdvözölték Az üdvözlő be- 
dozni nem engedi,"iíY » -áfd’' ha . azl Porla" izédet Piukovich József országgyűlési képviselő 
tartiuk i7t f 8 n- azert. me8ls szemmel I intézte a pártelnökhöz Beszédében utalt arra az

elveink megva-| átalakulásra, mely az utóbbi éviben a magyar 

parlament pártközi életében végbement és a par- 
I ,am?nt na"y — 67-iki alapon álló — pártja
között levő válaszlalat ledöntötte és a mely _

I szóló szerint — csak annál képesebbé tette a 
pártot hivatása teljesítésére. Szólt a politikai köz­

erő kimutatásának köteleSséee'^nt7,r, n Y JOgusullságáról és szerencsétlenségnek tartja,

nem engedjük, azért 
... k azt. hogy addig is, i 

lósitására eljön az alkalom, ha csak lehet I 
el» kell mozdítanunk oly vívmányokat ha-1 
zank szamara, melyek erős ellentállásunk 
rs. határozott követelésünk nélkül elérhe­
tők nem lennének. Sohasem létesülnének | 
olyan vívmányok a nemzet ereje nélkül,

A bíróságoknál.
A királyi kúrián és a budapesti királvi Ítélő­

táblán testületi tisztelgés nem volt. Mint "minden 
esztendőben, az idén is a két felsőbirósá 
a kitett ivre aláírták a nevei1- 
átadlak Szabó Miklós kúriai 
Adolf táblai elnöknek

A Koronaügyészségnél szintén nern volt testületi 
tisztelgés. A koronaügyészhelyettesek élénkült 
tisztelegtek Hammersberg Jenő koronaügyésznél 
Oá szerencséidvánataikcú kifejezték.

A főügyészségnél délelőtt fiz órakor testületi­
leg tiszteleglek a főügyészhelyettesek, a kiket 
fuller Bálint, mint rangban fit lösebb fűüuvé^z- 
helyettes vezette Pongra -z Jenő budapesti kir. fő­
ügyész _ elé ; Filtler tolmácsolta a fűü"vészség 
tagjainak szerencsekivánatait, mire a főügyész 
szives szavakkal válaszolt. 5"

A budapesti kir. ügyészség tagjai, miutón dr, 
Geguss Gusztáv főügyészhelyettest üdvözülték 
deleiőit tizenegy órakor je entek meg Pongrácz 
Jenő kir. főügyész hivatalában. Az ügyészi kar jó­
kívánságait Geguss Gusztáv dr. főügyészhelvettes 
a budapesti kir. ügyészség vezetője, tolmácsolta,’ 
lierve a főügyészt, hogy a vezetése alatt álló 
ügyészi kart tartsa meg továbbra is jóindulatában. 
Pongrácz Jenő főügyész megköszönte az üdvöz­
lést, s kérte továbbra is az ügyészi kar támoga- 

A pestvidéki ügyészség tagjait Halász La­
jos ügyész vezette a főügyész elé. Az ügyészi 
kar végül a koronaügyésznél is tisztelgett, 
r a .*ju^aP,esli, Polgári törvényszék bírái Apáthy 
László es Izsák Gyula táblaibirák vezetése alatt 
kerestek fel Horváth Ferenez elnököt-------- ----- - hogy az
UJ alkalmából üdvözöljék. A kereskedelmi és 
váltó tűi vényszék bírái egyenkint üdvözölték Nagy 
Udun elnököt.
, A budapesti büntetőtörvényszéken nem volt ui- 
ev! üdvözlés mert Zsitvay Leo elnök nem jött 
be a hivatalba. A bírák ezután névjegyeiket ad­
ták le az elnöknél.

A büntető járásbíróság bírái Wiener Sándor

lizetese rendeztetni, emeltetni fog. Tudom jól 
hogy ez mily közvetlenül érinti a tisztviselői kau 
Ámde tisztelt uraim, ha a lehetőség legmagasabb 
határáig is felemelkedik a fizetés, ez sem fu. 
módot nyújtani arra, hogy könnyebben elhe- 
sür.k, pazarlásba bocsátkozzunk. Engedjék meg, 
hogy figyelmeztessem önöket, hogy az uj fize­
tés sem fog többet nyújtani, mint a mi a min­
dennapi megélhetéshez — csaknem azt mondhat 
fiám — feltétlenül szükséges, Ha a mull esz­
tendőben működésűnk mérlegét felállítjuk, azt 
hiszem, bátran mondbatju;, hogy uz kedvez- 
volt. Mindannyian tudjuk, hogy nagyon sok ne 
hézség tornyosodik működésűnk elébe mindé 
téren. Ezek a nehézségek igen sokfélék s a 
legkülönbözőbbek. Hogy azonban ezen nehéz­
ségeket sikerrel leküzdhettük, ehhez erős ki­
tartás, munkakedv szükséges. Kívánom, hog\ 
az erős kitartás és a munkakedv a jövő esz­
tendőben is teljes mértékben meglegyen, ismét­
lem, legliálásabb, legőszmtébb köszönetét mon­
dok szíves megjelenésükért s jó kívánságaikért. 
Ajánlom magamat szives barátságukba, az ég 
áldását kérve önökre, családtagjaikra, műkö­
désűkre.
Zajos éljenzés hangzott fül a főkapitány beszé­

dere, a mely után a főkapitány a megjelentekké 
barátságosan kezet fogva, elbeszélgetett.

A színházakban.
A Nemzeti Színháziján.

A Nemzeti Színház művészi és tisztviselői sze­
mélyzete délben tisztelgett Somló Sándor igazga 
tónál. Náday Ferenez üdvözölte meleg hangon 
az igazgatót, mire Somló Sándor meghatottan igy 
válaszolt:

Fogadják őszinte kószönetemet szives meg- 
jelenésökért és üdvözlésükért, a mely engem — 
banális szóval élnék, ha azt mondanám hoc-v 
lelkem mélyéig meghatott. Pedig ez az igazsáJ 
s az üdvözlés és ragaszkodás szavai annyival in­
kább meghatottak, mert szeretett Náday Ferenez 
barátom ajkától hangzottak, a ki a Nemzeti Szín­
háznak, mint művész és mint rendező évtizede­
ken át oszlopos jagja volt. Én az önök szeretetét 
és ragaszkodását csak viszonozhatom. Egé-z tö­
rekvésem arra irányul, hogy a Nemzeti Színház- 
nak az országban pán.ti múl álló müiT-zi sze 
mélyzetével állandó és a világirodalom minden 
ágat felölelő repertoárt teremtsek a hazai 

nrodalom gondos ápolása mellett ‘ és 
hogy az idők által megkivántató újításokat c 
művészi személyzet kebleken megtehesse-n Szí 
vemen hordom és mindenkor elő Is sejtem min 
den tagnak az érdekeit, és ha nem felelhetek is 
meg mindig minden kívánságnak, ebben csak az 
intézet érdekei gátolhatnak. Ez irányban való ed­
digi munkálkodásomat lankadatlanul fo-mm foly­
tatni és működésemben sem dicséret el nem káp­
ráztat, sem fenyegetés meg nem riaszt. Legyenek

:!

isra

tőzsde a
uöke méltatta Kornfeld Zsigmondnak a tő- 
örül ki lejtett áldásos müKödösét, a mire meg' 

Krausz Lajos rövid visszapillantást vetve az 
u-ult év eseményeire, hangsúlyozta, hogy a jö 
ben nagy és nehéz feladatok várnak ni-- 
Ezek közt leefonto-abb n tözsdebiróság reformj .- 
B-méli, hogy sikerülni fog e reform -t m ndenk,- 
nok megelégedésére megoldani. Kornfeld Zsigmond 
megköszönve az üdvözlést, ama reményének aduit 
k fejr-zért abban az irányban, hogy a tőzsdével 
ellentétes tábor is mihamarabb el fogja ismerni 
azt, hogy a tőzsdei intézmény nem egy a hazai 
Kózgnzdaságon kívül ítiió külön test hanem an­
nak egyik igen lényeges alkotórésze valamint azt 
is. hogy upy a tőzsde, mint a tözsdebiróság is a 
hazai közgazdasági élet egyik fontos tényezője.

E^yéb üdvözlések.

A Belvárosi Polgári Kör korona1]erczeg-ulczai 
helyiségében nagyszámban gyűltek össze a polgá­
rok, hogy a kerület képviselőjét, báró Podmariiczkv 
frigyest üdvözöljék. A körben ott voltak: Kautz 
Gyuia belső titkos tanácsos, é nük Kunz Jenő, 
Heinrich Alajos, dr. Schmidt József. Nagy Ferencz, 
Saághy Gyula, Nyegre La-zlú. hngyal József, 

zöi s Pál és Szerb György or.-zággyülesi képvi- 
■ elök, l.rnich Gusztáv udvari tanácsos, dr. Pap 
József egyetemi tanár, dr. Nagy Dezső, Kollarits 
Jenő, Grünbaum Miksa, dr. Dimitrievits Vladimir, 
Ir. Rakovszkv Géza. Karntz József, Girardi József, 
iáé/. Géza, Vikiid Béla és sok más előkelőség.

Po Iniuniczkyt Kautz Gyula elnök a kör " ne- 
eben üdvözölte, a mire Pudmaniezky röviden 

vála-zolt. Az elnüsöt Heinrich Alajos alelnéik kö­
zön tötte.

t\z üdvözlések után a társaság átment Láng 
-Ajos kereskedelmi miniszternek, a kör diszelnö- 
.ének i honet-udvari lakására, a hol a minisztert 

Kautz elnök üdvözölte. A miniszter reflektálva 
Kautz szavaira, eimondja, liogv" főczéljának te­
kinti. hogy egy igazi nagy értelmiséget és va- 
y°nt képviselő középosztály megteremtésén mun­

kálkodjék. Ez vezette őt eddig is mű­
ködésének különféle terein. Most mindazok a szá­
lai., a melyek más-más irányban foglalkoztattak, 
egy helyen futnak össze és ez kelti benne 
azt a reményt, hogy sikeresebben fog működni 
eszményeinek megvalósítása körül. Számit ebben 
a Belvárosi Kör támogatására, a melyre a mos 
tani viszonyok között még jobban rá lesz utalva 
és viszont ígéri, hogy a maga részéről megőrzi 
változatlanul szeretetét. és ragaszkodását a kör 
tagjai iránt mindenfele körülmények között. A 
miniszter beszédét zajos éljenzéssel fogadták.

A fővárosi I. kerület választóinak küldöttsége 
azután üdvözölte az újév alkalmából Fáik Mik­
sát, a kerület képviselőjét. A küldöttség nevében 
Ron aj- Károly, kir. közjegyző intéz-tt üdvözlő 
beszédet, melyre dr. halk Miksa válaszolva, kon­
statálta, hogy a közgazdasági depresszió még min­
dig észlelhető. De szomorú tünetei közepette az 
utolsó huszonnégy óra alatt a sűrű felhők közül 
biztató napsugár! látott előtörni. Reményű, LnaV 
ez az ev meg fogja hozni az oly nagy fontosságú 
függő kérdések megoldását. Tapasztalásból azon­
ban azt gyanítja, hogy a kiegyezést Ausztriában 
rn-rn czélnak, hanem csak eszköznek tekintenék 
és fegyvernek az oltani nemzetiségek egymás el­
leni küzdelmében. De arra mi — úgymond __
nem állunk rí, hogy a kiegyezés ily czélokra 
használtassák fel. íla a megegyezés a törvény­
hozások közt nem sikerül, a kiegyezési törvény 
GS. §-ának világos rendelkezéséhez képest az 
ország mindezen kérdéseket önállóan fogja meg­
oldani. Reméji, hogy ennek szüksége 'nem fii-» 
beállani, végül ama reményét fejezte ki, hogy a 
tisztviselők tizetésrendezéséről szóló javaslat leg­
közelebb e!ü fog terjesztetni. *
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E munkában érzületeink és törekvéseink bizo

nyara még inkább összeforrnak; és erősek és 
ellenállásra képesek leszünk mindig, mint a bog 
a tűznek izzó ereje a vasat erősíti, keményíti 
aczélozza.

Isten áldását kérem rátok, a legjobb és legben- 
sübb kivánatokkal; és nem vsak újból kérem, de 
köszönöm is azt a politikai és egyéni bizalmat, 
a melyet előttem és minisztertársaim előtt kife 
jezni szívesek voltatok.

Kossuth Ferencinél.
A függetlenségi párt délelőtt tisztelgett Kossuth 

Fereneznél, a párt elnökénél.
A tisztelgésben a pártnak mintegy hatvannyolcz 

tagja vett részt. Az üdvözlő beszédet Krasznay 
Ferenez mondta.

A szónok hangsúlyozta, hogy őket nem a szo­
kás hozta oda, hanem ők Kossuthért önmagáért 
jöttek, hogy meghajtsák előtte az elismerésnek 
és férfias beesülésnek a zászlaját azért a fárad­
ságteljes, hazafias munkásságért, a melyet kifejt. 
De elhozta őket a lelki szükség is, hogy elmond­
ják neki, hogy a párt mindenben egynek érzi 
magát vele. Szól ezután az összwonarchikus 
politikáról, a melynek bűnei beteltek ma, a mi­
kor olyan áldozatokat követel, a mely egyértelmű 
a nemzet jövőjének feladásával s mely azt akarja, 
hogy a nemzet mondjon le gazdasági önállóságá­
ról s hogy évtizedröl-év tizedre megszorítható vas- 
abroncsesal engedje kisajtolni gazdasági élet­
nedveit.

.rl kormánynak nincs bátorsága a nemzet- 
akaratának érvényesítésére s ténykedése le­
hetetlen helyzetbe hozta közgazdaságunkat.
A függetlenségi pártnak összes erőit egyesí­
teni kell s Kossuthtal élén küzdeni, ha kell a 
n végső fegyverekkel is. A párt o legkivé- 
telesehb védelmi eszközökhöz lesz kénytelen 
nyúlni. A függetlenségi pártra sok teendő vár,
* munkatér nagy, csaknem beláthatatlan, de ra­
gaszkodása is nagy Kossuth iránt. Azt kéri az 
jgész párt a magyarok istenétől, hogy tartsa meg 
Kossuthot a hazának nagyon soká! (Lelkes 
éljenzés.)

EGYETÉRTÉS
melynek 1903 előtt meg kellett volna történni.
A magyar mezőgazdasági érdekek erős védelme 
az osztrák önzés ellen. A magyar ipar hatha­
tós támogatása a vasúti politikával, melyet 
Ausztria mindig erősen ellenzett. A katonai ja­
vaslatok terén a közvélemény által követelt 
két évi szolgálat, a magyar ezredekben a ma­
gyar nyelv és kizárólag magyar tisztek. S ad 
dig is, mig a magyar zászló teljesen diadal­
maskodni fog, legalább a dualizmus kifejezése 
a hadsereg zászlóján. Az udvarra nézve pedig 
addig is, mig a magyar király nem fog Ma­
gyarország fővárosában székelni, annak kimon­
dása, hogy Budapest a mindenkori trónörökös­
nek mindenkori székhelye.

Ezek mind vívmányok lennének s elérhetők 
már ma is : s habár nem egy ezek közül 
nem képezi azt, a mit pártunk elveiből kifo­
lyólag követel, mégis ha eléretnek e vivmánvok, 
ez azért lesz, mert a nemzet ereje és akarata 
bennünk nyilatkozik meg. Ilyen lesz az is, ha 
a választási jog kiterjesztetik addig is, mig az 
általunk vallott, magyarul írni és olvasni tudás­
hoz kötött általános szavazati jog behozatik és 
ha a czenzus arányosittatik és loszállittatik, ad­
dig is, mig el nem töröltetik a czenzus, mint 
választói jogalap, továbbá ha a községekkénti 
szavazás behozattatik és a politikai jogok 
gyakorlásába bevonatik az intelligens mun­
kás osztály. Ezek a vívmányok is, ha létre­
jönnek, a nemzet erejének lesznek kifolyásai, 
mely erőt mi képviselünk.

És most rátérek a közgazdasági térre, me­
lyet érdekesen érintett Krasznay barátom.

Meggyőződésünk az, hogy az ország sze­
génységbe, nyomorúságba esik, ha nem 
szerezheti meg gazdasági függetlenséget.

Nyomorúságba esik, ha termelese egyoldalú 
marad, mint a hogy maradnia kell a közös 
vámterülettel. Nyomorúságba esik, ha nem 
nyithat terményei számára fogyasztási piaczohat. 
iparvámengedmenyeket adva cserébe agrárvám- 
engedményekért, a mit nem tehet, mig közös a 
vámterület.

Nvomoruságba esik

Péntek, január 2.
nos, már nem képes a reá ruházott feladatoknak 
meglője de elve az, hogy éppen a nehéz 
időkben mindenkinek az utolsó csepp vérig ki 
kell tartani azon a helyen, amelyre őt elvtársai 
parancsolták. Nehéz időket élünk — úgymond 

éppen ezért most inti összetartásra, és tü­
relemre a pártot.

Kossuth Ferenc-z válaszában megköszönte j 
tártjának személyéhez való ragaszkodását, e ra­
gaszkodás kölcsönös, mert az ő szüfcebb családját i 
tártja, tágabb családját pedig a magyar nemzet 
képezi, az a magyar nép, a melynek jövőjéért, j 
óléteért, boldogságáért és hazánk függetlenségéért j 
"s szabadságáért, a mig csak él, fáradozni, küz- 
ieni fog.

E bizalom nélkül — úgymond — egy per 
czig sem hordanám a párt zászlaját s a biza­
lom képezi összetartásunk erős várát. Ezt 
az erős várat az én kezeim lerombolni soha 
nem lógják és bármilyen szerények talán te­
hetségeim, azt tudom, hogy hazafiasságom oly 
nao), akaratom oly szilárd, meggyőződésem oly 
erős és elveim o!v rendithelet.enek, hogy bizal­
matlanságra nem adhatok okot, már csak azért I 
sem, mert a mesterek mesterének oldala melleti | 
tanultam meg azt, miképen kell a hazát sze­
retni és szolgálni és nemcsak saját mélységes 
meggyőződésem, de a sors keze is rávezetett j 
arra az útra. a melyen járni kedves kötelessé­
gem életem fogytáig.

Azon gyanúsításokkal, azon konkulyhin-1 
tesekkel szemben, melyek pártunkat foly­
tonosan érik, önző és ismert ezélokat kö­
vető helyekről, a pár: mindenkoron jelét [ 

minők, hogy szilárdon és egységesen 
all. Ilyen volt vezetékemmel a múltban, ilyen aj 
jelenben is és ilyen lesz jövőben. És én hangosan 
mondom, hogy meghallja az egész ország, hogy 
pártunk erős és egységes, elveiben és ezéí- i 
jaiban. akaratában. Ami nem azt teszi, hogy 
személyes meggyőződés nélküli tömeget 
alkossunk; nálunk a meggyőződésre senki sem 
ai'ír.. ^klánczokat verni ; de a szabad meg­
győződés mindenkoron odavezette pártunk ö-sze­
deget, hogy minden fontos kérdésben egyhangú­
lag határozott. A mi azokat; a gyanúsításokat, 
rágalmakat és kicsinyléseket illeti, a melyek­
kel engemet folytonosan érintenek, erre vála­
szom csak az, hogy életem egy nyitott könyv, 
melynek minden lapját felemelt fűvel nvudha- 
!0r?- m3 a becsmérlőknek — megtalálják ott 
kuiioldi eleiemre vonatkozóig a léghizelgőbb 
elismerést; a melyre egv tudományos pálván 
működő férfiú aspirálhat es itthoni életemre 
nezve pedig megtalálják azt a ténvt. hogy 
a szeretet és lelkesedés, melylyel az ismeretlen 
Kossuth ivadéknak adózott a magyar nép az 
e ső peiőztől fogva, midőn kötelességtételre 
jelentkeztem, csak fokozódott azóta és szem­
mel láthatólag fokozódik, bárhol megjelenek, 
mikor az ismeretlenség mezét levetve, ott ál­
hatók szerényen bár. de szándékaim tisztasá­
gának világosságé ól környezve a nép előtt.

l?enis egységes a pártunk, egységes és erős, 
f erre szüksége is van az országnak. Hazánk 
-!.el;,zele 0lyan’ h°gy nem lenne jövője, ha e 
jövőre az utat egy erős part nem egyengetné 
nem lenne jelenje, ha egy erős párt nem lenné 
tehetetlenné azt, hogy az osztrák követelések 
nek folytonosan engedjenek. Ellentállásunk nem 
azt jelenti, hogy mi a kisebbség akaratát akar­
juk érvényesíteni a többség akaratával szemben 
mert ez az alkotmányosság alapelvét forgatná 
lei: hanem inig egyrészt tagadjuk, hogy a több 
d’eg, az ország valódi többségének a kifejezője 
lenne, tekintve azt, hogy a választók száma a! 
képezi egynegyed részét a nagykorú poloaro 
osszesegenek, tehát a polgárok háromnegyed ré­
szenek erzese, gondolkodása nem jut kifejezésre, 
ma- részt ellentállásunk, ha erőteljesen megnyi­
latkozik, az mindig nemzetünk és államunk 
jogainak megvédéséért történik, a mi nem a 
többség vagy kisebbség kérdése, mert sohasem 
vfedtünk még olyan követelést, a melyre nézve 
még a velünk szemben álló többség' is ne is­
merné el azt, hogy a hazára üdvös lenne, ha 
keresztülvite nőnek.

Mig tehat egyrészt mi képezzük a nemzet lei- 
kiismeretéi. és mi vagyunk a nemzet jövőjének 
őrei, a függetlenségi eszmék letéteménvesei és 
hirdetői, addig másrészt mi képezzük azt a 
folytonos sarkalást, a mely a nemzet jogainak 
követelését és a nemzet ellenállási hajlamát és 
képesseget jelzi, az örökké tulkapó idegen be­
folyás és hatalommal szemben.

Innen van ar, hogy egy hajszálnyit sem en­
gedve elveink összeségének tisztaságából és 
egyetlen részletet sem engedve csorbítani, mert 
elvi alapunk csak úgy szilárd, ha azt porla- 
dozm nem engedjük, azért mégis szemmel 
tartjuk azt hogy addig is, mig elveink meg va­
lósítására eljön az alkalom, ha csak lehet 
elő kell mozdítanunk oly vívmányokat ha­
zánk szamára, melyek erős ellentállásunk 
es határozott követelésünk nélkül elérhe- 
tvK nem lennének. Sohasem létesülnének 
olyan vívmányok a nemzet ereje nélkül, mely 
erő kimutatásának kötelessége ránk háramlik s 
a mely vívmányokat addig is követelünk elveink 
teljes épségben tartásával, mig elveink teljesen 
nem diadalmaskodnak. Ilyenek például a kész­
fizetés felvétele az elvállalt megalázó évi tri- 
butum megváltása, a járadékadó eltörlése

„ az ország, ha tovább is
nélkülözni kénytelen az emberi kereset 1 égj öve 
delmezőbb ágát, az ipari, melynek fejlesztése 
a közös vámterülettel csak nein lehetetlen: és 
nyomorúságba esik. ha Ausztria marad sőt még 
inkább lesz egyedüli vevője nyersfermelésünk 
nek oly árakat adva érte; a milyent . kar.

Mindezt nem látja be sem a többség, sem 
a kormány és éppen most egv megdöb­
bentő, csaknem színpadias jelenettel az év 
utolsó napjának vége előtt két órával kötik 
meg Becsben a kiegyezést, mely ha tör­
vényesen L trcjöhetne, ismét 10 erre oda- 
lánczolnú az országot Ausztria szekeréhez.

Azzal, hogy az 1902-!k év végén ily óriási 
erőfeszítéssel erőltették a kiegyezést," teljes 
mérvben igazat adtak azon felfogásunknak, a 
melyet a miniszterelnök tagadott, hogy a ki­
egyezés megkötését lejárati időhöz 1902. év 
végéhez kötötte az 1899. XXX. t.-ez. Nem le­
hetne eléggé sajnálni azt a leridszert, méh 
hazánkban labra kapott, hogy a törvényeket 
mindig a nemzet jogai kisebbítése irányában 
magyarázzák már évek óta. Most kiderült, 
még pedig a főtényező óriási erőfeszítése de­
ríti ezt ki, hogy a mi törvény magyarázat un Kai 
tekintette Széli Kálmán is a törvénynek me<'- 
felelőleg.

Kikeli azonban jelentenem, hogy az, hogy 
a megegyezés létrejött a Széli 'és Körben 
kormányok közt, nem nagy jelentőséggel 
bir még, tekintve, hogy mar" éppen így létre­
jött egy másik kiegyezés is. a Bánffy és a Ba­
dem kormányok közt, mely 1898-ban április 
20-án benyújtóit 388. sz. törvényjavaslatot ké­
pezte.

Ennek az egyezménynek értelmében és fel­
tételei szerint tartatott fenn a jelen állapot, tor- 
vénvnyel nálunk és a esászárszakaszszal Ausz­
triában, s ez az állapot még sem fogadtatott 
el rendesnek, tekintve azt, hogy most uj egyez 
ségre lépett ismét a két kormány.

Az nem lehet, hogy a magyar ország­
gyűlés többsége ezt" az uj 'egyezményt 
megszavazza, az előtt, mielőtt bizonyossá vá­
lik, hogy Ausztriában a Reichsratli ' többsége 
is megszavazná. A magyar önérzet tiltja azl, 
hogy ismét megkösse saját kezeit az ország 
azzal, hogy törvénynyé váljék nálunk egy olyan 
egyezmény, mely mm válik törvénynyé' Ausz­
triában. Ilyen kísérlet ellen egész ere­
jűvel fellázadna a mi pártunk, mert ha 
van is joga a többségnek meggyőzű-

érvényesiteni a szerződésre nézve," a kis-

A kormánypárt nevében gróf Apponyi Albert 
nél is jártak, mint Ház-elnöknél. Itohonyi Gyula 
mondott beszédet és ámbár elég őszintén elűs- 
merte, hogy a pártnak sejtelme sincs róla, mi 
van a kiegyezésben s mit csinált Bécsben Széli 
Kálmán, mégis a mindenben engedelmes többség 
roppant öröméről beszélt, bogy ilyen bölcs ve­
zére van. Apponyiban meg a múlt idők nagy 
retorát dicsérte, a ki szerinte most az úgyne­
vezett »pártegység < támasza és talpköve.

Ebhez fűzte aztán a feleletét Apponyi s is­
mét szükségesnek tartotta konstatálni, hogy mi­
lyen szörnyen tökéletes az a pártegység, mondván 
egyebek közt, hogy:

■ liszlán objektiv alapon áll a szabadelvű 
párt összes tagjainak együttműködése és a mint 
a kormányeinök által bölcs tapintattal és állam­
férfim bírálással leállított programúinak sikerült 
a közjogi alapon álló elemek legnagyobb részéi 
együttműködésre egyesíteni, úgy szabad abban a 
intőén és reményben élnünk, hogy a fennforgó 
kérdések megoldásánál ugyanazon államférfiul 
bölcs tapintatnak si ke Adni fog az együtt műkö­
dés feltételeit fenntartani és tovább fejleszteni.

Jó. Ha ugv tetszik, akár el is hiszszük, hogy a 
bölcs tapintat és az államférfiul belátás mintaképe 
olyan törhetetlen egységet teremtett, hogy egyet­
len teremtett lélek sincs a kormánypárton, ame­
lyik nem oda húz. Éppen csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogy e párt félhivatalos sajtója — kí­
vánságainak, véleményüknek szólói — miért van 
örökös, még csak nem is titkolt, hanem szerfölött 
harciban egymással. Vagy talán ez is az egység­
hez tartozik/

hiró vezetése alatt üdvözölték Drill Béla kir. 
Ítélőtáblái birót, a járásbíróság vezetőjét, a ki 
meghatva mondott köszönetét birótársainak figyel­
méért.

A pestvidéki kir. törvényszék bírái délelőtt 10 
órakor tisztelegtek Rónay Camill táblabirónál, 
helyettes törvényszéki elnöknél, a kinek a veze­
tése alatt aztán testületileg üdvözölték Szeyfried 
József kúriai birót, a pestvidéki törvényszék el­
nökét. Szeyfried köszönetét mondott a törvényszék 
biráinak ragaszkodásukért.

dúsét
stbl ség meggyőződésével szemben, ha ezt al­
kotmányosan teheti, de arra joga nincs, hogy 
ismét megkösse az ország kezét és szabadon 
hagyja Ausztriát, úgy, hogy jöhessen Körber 
után^ egy X, a ki csak úgy változtatni akarná 
a „Kőrber-szerződést, mint Körber akarta vál­
toztatni a Badeni-szerzödést. Magyarország nem 
báb, nem pojácza, hogy vele ily csúfosan ját­
szanak. Nehéz időknek nézünk elejbe kedves 
barátaim, a kiegyezés kérdése, a vám- es ke­
reskedelmi kérdések, az ujonczjulalék emele 
séi.ek kérdése éppen akkor, a mikor az or 
szag legszegényebb és az udvartartás költsé­
geinek emelése szinte ebben a szerencsédéi 
időpontban; ezek mind olyan kérdé­
sek, a melyek nagy erőkifejtést, nagy 
munkásságot, nagy és önfeláldozó odaadast 
fognat igényelni tőlünk,Lazánk jogai és érdekei 
védelmében. Hiszem, tudom, bízom benne, hogy 
mi szorosan összetartva és ősszeesatoiva 
legtisztább hazafiság kötelékeivel és 
kölcsönös szeretőiével és tiszteletével 
teni fogjuk fényesen kötelességünket, 
uj -vet kívánok nektek családotoknak és 
sz' nvedel hazának!
Kosouth Ferenczet a vidéken lévő képviselők 

közül meleg hangú táviratokban üdvözölték 
Sebess Dénes, Bizony Ákos. Polczncr Jenő, 
Sza/.ív László, Buda Vilmos, Alakkai Zsigmond. 
Kulik Béla, Kelemen Béla, Lukáts Gyű 
Marjay Péter, Molnár Ákos, Balogh Mihály 
Molnár Józsiás, Rútkny László, Kovács C-yula’ 
Bedoházy János, Gál Sándor, Barabás Béla, 
Barfa Ödön, Alukics Simon, Madarász Imre. 
Endrét Gyula, Bencs László. Mindnyájan bizal 
mukat, szeretetüket és törhetlen ragaszkodásukat 
fejezték ki Kossuttal szemben.

Kormánypárti üdvözlések.
A Lloyd-klubban elsőnek, még mielőtt fölmen­

tek a miniszterelnökhöz, báró Podmaniczky 
Frigyes pártelnököt üdvözölték Az üdvözlő be­
szédet Piukovich József országgyűlési képviselő 
intézte a pártelnökhöz Beszédében utalt arra az 
átalakulásra, mely az utóbbi években a magyar 
parlament pártkózi életében végbement és a par­
lament két nagy — 67-iki alapon álló — pártja 
között levő váluszlalat ledöntötte és a melv _

A néppárt.
Az néppárt tagjai József-köruti párlhelyiségük- 

ben gyűltek össze, ahol a tagok újévi üd­
vözletét gróf Zichy János elnöknek Rakovszky 
István orsz. képviselő tolmácsolta.

Féltizenkét órakor tisztelgett a párt gróf Zichy 
Nándornál, akit gróf Zichy János üdvözölt.

Rövid bevezetés után a politikai helyzetet bo­
nyodalomnak jellemzi, amelynek szálai a bizony­
talan ausztriai konstellácziók miatt nincsenek a 
mi kezünkben. Nekünk beiső nagy akadályok le­
győzésével kell megalkotnunk anyagi fejlődésünk 
feltételeiéit. Kifejti azután miért íveli a ti?-es ala­
pon megmaradniok. Első törekvésünk lesz ez 
alapon a gazdasági bizonytalanságot megszüntetni. 
Az uralkodó párt iránt még mindig bizal 
matlansággal vannak. Mert a liberalizmus­
nak n.ég mindig nem sikerült az Ausztria 
és Magyarország közt szükséges harmóniát 
biztosítani, sem a közállapotainkat orvo 
tolni, úgy hogy minderüsebben kívánja a tár­
sadalom egy konzervatív párt aluiulásút. A 
keresztény moral alapijának, a magvar konzerva­
tív politika fundamentumának szüksége van első 
sorban az egyházpolitikai törvények revíziójára. 
A néppárt programúja a jövő politika alap­
ját képezi. Ez — úgymond — a mi program- 
mank, a mely ugyan nem liberális, de gyöke­
réig magyar.

Gióf Zichy Nándor a válaszában első sorban 
megköszöni az üdvözlést', azulán jelzi hogy min­
denben cg - etért a párt szónokával. Összetartásra 
buzdítja őket. A kiegyezésről szól, a mi lelett 
— úgymond — nem tud Ítéletet formálni, 
mert nem tudja milyen. Hazánkban a hit es 
erköiCs irányítása nélkül veszekednek, önző ezé- 
lok előmozdításáért. Az egyházpolitika a lelkek 
egyesítése helyett erkölcsi romlást hozott. A nép 
part halb .tatlan, mert a programmja örök. Sze­
reidre és együttműködésre inti a páitot, a mely 
07-es alapon allo keresztény pú rí és megkö­
szöni üdvözletüket.

y
a

egymás 
teljes! 
Iioldog 

a sokat

ledöntötte és a mely
szóló szerint — csak annál képesebbé tette a 
pártot hivatása teljesítésére. Szólt a politikai küz­
delem jogosultságáról és szerencsétlenségnek tartja, 
ha a küzdelmek elfajulnak. De ö ettől a magyar 
parlamentben nem fél. Ám ha ez mégis bekövet­
keznék, a szabadelvű párt — úgymond — meg 
fogja védeni a parlamentárizmus tekintélyét 

Podm&niezky Frigyes báró megköszönve az 
üdvözlést, aggkorára hivatkozik, amely miatt saj-

A herczegprimásnál.
Vaszary Kolos bíboros herczegprimást szemé­

lyesen vagy táviratban üdvözölték ma:
Gióf Apponyi Lajos magyar udvarnagy, a püs- 

puki kar tagjai, Wlassics Gvula és Darányi lg. 
nacz miniszierek, Tarkovich'József és Széli Ignácz 
államtitkárok, Ernuszt Kelem-n, a főrendiház al- 

iiöke, W e kér le Sándor a közigazgatási bíróság 
i-lnüke, Latkóczy Imre a közigazgatási bíróság al- 

öke, fehér Ipoly panonhalmi főapát, gróf °An- 
issy Aladár Erdélyi Sándor, MatlekuvitsSándor 
Hegedűs Sándor v. b. titkos tanácsosok, Ha­

vass Imre főügyész, Beniczky Ferenez és Roszner 
Ervin báró főispánok, J alk .M.ksa, Emmer Kornél 
Szabó Jenő főrendiházi tag, Németh Péter kúriai 
hiró, Sélley Sándor Forster Gyula és Márton Ily 
Ágost min. tanácsosok, Beniczky Ferenez alispán 

r ^polgármester és mások.Márkus József

A bíróságoknál.
A királyi kúrián és a budapesti királyi Ítélő­

táblán t-stületi tisztelgés nem volt. Mint minden 
esztendőben, az idén is a két felsőbíróság tárnái 
u kitett Ívre aláírták a neveiket es ezt az ivet 
átadták Szabó Miklós kúriai, illetve Ubersch 
Adolf táblai elnöknek

A Koronaügyészségnél szintén nem volt testületi 
tisztelgés. A koronaügyészhelyettesek e<nenkint 
tisztelegtek Hammersberg Jenő koronaügyésznél 
es szer^ncsekivázlataikat kifejezlek.

A főügyészségnél délelőtt fiz órakor testületi­
leg tisztelegtek a főügyészhelyettesek, a kiket 
Fuller Bálint, mint rangban (le íősebb főügyész- 
helyettes vezette Pongra:-z Jenő budapesti kir. fő- 
ügyész elé ; Fittler tolmácsolta a főügyészség 
tagjainak szerencsekivánatait, mire a főügyész 
szives szavakkal válaszolt. J

A budapesti kir. ügyészség tagjai, miután dr 
Geguss Gusztáv főügyészhelyettest üdvözölték’ 
délelőtt tizenegy órakor je entek meg Pono-rácz 
Jenő kir. főügyész hivatalában. Az ügyészi kar jó­
kívánságait Geguss Gusztáv dr. főügyészhelyetíes, 
a budapesti kir. ügyészség vezetője, tolmácsolta,’ 
kérve a főügyészt, hogy a vezetése alatt álló 
ügyészi kari tartsa meg továbbra is jóindulatában. 
/ ungrácz Jenő főügyész megköszönte az üdvöz­
lést, s kérte továbbra is az ügyészi kar támoga­
tását. A pestvidéki ügyészség tagjait Halász La­
jos ügyész vezette a főügyész elé. Az ügyészi 
kar végül a koronaügyésznél is tisztelgett.

A budapesti polgári törvényszék bírái Apathy 
László és Izsák Gyula táblaibirák vezetése alatt 
kerestek fel Horváth Ferenez elnököt, hogy az 
uj év alkalmából üdvözöljék. A kereskedelmi és 
váltó törvényszék bírái egyenkint üdvözölték Nagy 
Udön elnököt.

A budapesti büntetőlürvényszéken nem volt ui- 
ev‘ üdvözlés mert Zsitvay Leo elnök nem jött 
, e 3 hivatalba. A bírák ezután névjegyeiket ad­
ták le az elnöknél.

A büntető járásbíróság bírái Wiener Sándor

A főkapitányságon.
A rendőrség személyzetének tisztelgése a szo­

kásos fórmálitások között ment végbe. A tisztika 
diszruhásan kereste föl Rndnay Béla főkapitányt, 
aki megelégedését fejezte ki a munkásságuk felett 

egyben kijelentette, hogy a lisztviselöikar 
régi vágya — a fizetés rendezése — az idén tel­
jesedésbe megy. A bűnügyi osztály tisztviselői 
külön tisztelegtek Farkas Lajos rendőrtanácsos­
nál, az osztály vezetőjénél; a felügyelői-kar Bor­
nemissza Boldizsár főparancsnoknál, a detektívek 
pedig Krcesúnyi Kálmán kapitány, detektivfö- 
nüknél.

A főkapitánynál a tisztikar délelőtt fiz órakor 
gyűlt egybe. Szónokuk, zebegnyői Pekáry József 
kir. tanácsos, főkapitányi helyettes a következő 
beszédben üdvözölte a főkapitányt:

«Méltóságos Főkapitány Ur! Újra megjelen­
tünk Méltóságod előtt, hogy a in. kir. állam- 
rendőrség tiszti karának üdvözletét és leg­
jobb kívánságait ez uj év első napj .n 
kifejezésre hozzuk. Mint az előző években, 
úgy ma is magunkkal hozzuk rendit- 
hellen bizalmunkat és Méltóságod személyéhez 
való őszinte ragaszkodásunk érzelmeit. Egy 
egész év adósságai rójjuk le e napon, a midőn 
hálás köszönettel adózunk Méltóságodnak, a ki 
ezerfaju közhasznú tevékenysége mehet', is min­
dig talál időt arra, hogy testületünknek é- 
mindnyájnnknak érdekeit minden kínálkozó al­
kalommal előmozdítsa. Engedje a gondviselés, 
hogy háboritlan egészségben,családi boldogsága 
teljes élvezetében még sokáig legyen a mi ve­
zérünk, érdekeink pártfogója és munkásságunk 
bölcs irányítója. Az isten éltesse Méltóságodul 
és kedves családját.»
A beszédre zajos éljenzés hangzott fel, amely­

nek csillapultával Rudnay Béla főkapitány a 
következőket válaszolta:

lisztéit Uraim ! A rendőrtisztviselői kar szá 
mának, de hivatali kötelességemnek is fulytono: 
szaporodása mindig nehezebbé teszi azt, hogy 
közvetlenül személyesen érintkezhessünk i 
csak helyeselhetem, hogy legalább az év fordu­
lását felhasználjuk, hogy összejöjjünk, hogy 
egymás iránti érzelmeinknek kifejezést adjunk. 
Én örömmel és szeretettel győződtem meg szó­
nokuk szavaiból, hogy érzelmeik irányomban 
ez év folyamán sem változtak, és hogy az én 
érzelmeim sem változtak önök iránt, én ma 
ugyanazzal a szeretettel, ugyanazzal a barát- 
érzülettel viseltetem önök iránt, mint a méh 
érzelmek immár hét év óta fűznek énükhöz. 
Biztosítom önöket, hogy én hivatali főnöki 
kötelességemet is összeegyeztetni igyekszem 
ezen érzelmeimmel. Ezen érzelmeimet melegei, 
áterezve mondok én köszönetét szives megem" 
lékezésükért, szives jókivánatukért s ezen ér 
zelmeim teljes melegével viszenzom jókivána- 
taikat, kívánva, hogy az t r Isten úgy önöknek 
mint hozzátartozóiknak az uj esztendőben jó 
egészséget és boldogságot adjon. Azt hiszen, 
tiszte t Uraim, hogy ebben az esztenduóen .< 
tisztviselői kar egy régi vágya, kívánsága teljesü 
ni fog amennyiben végre a tisztviselői kar 
lizetése rendeztetui, emeltetni fog. Tudom jól 
hogy ez mily közvetlenül érinti a tisztviselői kau. 
Ámde tisztelt uraim, ha a lehetőség legmagasabb 
határáig is felemelkedik u fizetés, ez sem fu 
módot nyújtani arra, hogy könnyebben élhes­
sünk, pazarlásba bocsátkozzunk. Engedjék rne 
hogy figyelmeztessem önökot, hogy az uj fize­
tés sem fog többet nyújtani, mint a mi a min­
dennapi megélhetéshez — csaknem azt mondhat­
nám — feltétlenül szükséges, Ha a mull esz­
tendőbeli működésünk mérlegét felállítjuk, azt 
hiszem, bátran mondbatju;, hogy az kedvez- 
volt. Mindannyian tudjuk, hogy nagyon sok ne 
kézség tornyosodik működésűnk elébe mindé 
téren. Ezek a nehézségek igen sokfélék s a 
legkülönbözőbbek. Hogy azonban ezen nehéz­
ségeket sikerrel leküzdheltük, ehhez erős ki­
tartás, munkakedv szükséges. Kívánom, hogy 
az erős kitartás és a munkakedv a jövő esz­
tendőben is teljes mértékben meglegyen. Ismét- 
lem, leghálásabb, legűszintébb köszönetét mon­
dok szives megjelenésükért s jó kívánságaikért 
Ajánlom magamat szives barátságukba, az ég 
áldását kérve önökre, családtagjaikra, műkö­
désükre.
Zajos éljenzés hangzott föl a főkapitány beszé­

dére, a mely után a főkapitány a megjelentekké 
barátságosán kezet fogva, elbeszélgetett.

meggyőződve őszinte, igaz ragaszkodásomról ét 
és fogadják még egysz.r meleg köszönetc-meW

Az éljenzéssel fogadott beszéd után a tagok 
meleg kézszoritással búcsúztak az igazgatótól, s 
azután Tóth Endre főrendezőt keresték fűi, ki­
nek szintén Náday Ferenez tolmácsolta az égész 
személyzet szeretetét és adta át üdvkivánatait.

A színház tisztviselői kara és munkásszemélv- 
zeie nevében Pécsy Gyula titkár fejezte ki az 
igazgatónak szerencsekivánatait. Tisztelegtek Som­
lónál a sziniakadémia növendékei is komló Sán­
dor, Ujliázy Ede és Ráday Ferenez déli egy 
órakor Széli Kálmán miniszterelnöknél tiszteleg 
lek s kifejezték a Nemzeti Színház szerencseki­
vánatait. Azután a küldöttség Gulner Gyula i'<- 
lam'itkárt és Bezerédj Viktor miniszteri tanácsost 
a Nemzeti Színház felügyeletével megbízott osz­
tályvezetőt kereste fel, kiknél Somló igazgató tol­
mácsolta a színház újévi üdvözlését és köszöne­
tét a színház iránt tanúsított jóakaró pártfogásért

A Vígszínházban

I Vígszínház személyzete déli tizenkét óra­
kor üdvözölte Faludy Gábort a színpadon. A 
személyzet nevében Hegedűs Gyula fejezte ki 
a szerencsekivánalokat. Faludi válaszában vissza­
emlékezett a tavalyi magyar cziklus sikerére é< 
a jövő küzdelmeire, kitartásra buzdito'ta a mű­
vészeket. Ezután a színház tagjai a lakásán be­
tegen fekvő Dilróy Mórt üdvözölték.

A Népszínházban.

A Népszínházban Porzsolt Kálmán igazgat 1 
a színház személyzete nevében Kovács .Miiül i 
üdvözölte. Az igazgató megköszönte válaszában t-.j 
üdvözletei, rámutatott arra, hogy a magyar kép­
zőművészek érdeklődését szeretné felhívni a disz- 
íet-festés iránt, a mely szintén művészi ág v* 
Magyarországon nagyrészt külföldi mesterem!,“ 
rekre van hízva. Színpadi díszlet-vázlatokra kit-i 
zendő pályadijakkal vél segíthetni a bajon. Kei* 
a művészeket s mindazokat, a kik a színház/ 
eleiben résztvesznek, tartsanak össze és segítsék 
elő egymás sikerét, dics ősi gét.

Az. országos sziniakadémia növendékei >• 
tanári kara testületileg tisztelgett dr. 1 aradi An­
tal igazgatónál, kinél Császár Imre tanár és 
Latabúr Endre titkár tolmácsolta az akadémia 
szerencsekivánatait.

A Magyar Színházban.
A Magyar Színház személyzete is les'üleliles 

üdvözölte Zoltán Jenő és Leszkay András 
igazgatói. A társulat nevében Ráthouyi Ákos 
a.omlott lendületes beszédet.

A tőzsdén.
A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsosa' 

ina testületileg jelentek meg Kornfeld ZGgmonu 
főrendiházi tagnál, a budapesti áru-és értéktőzsde 
■inükénél, hogy neki az újév alkalmából kivárta- 
aikat tolmácsolják. Beimel Jakab a tőzsde alel- 

noke méltatta Kornfeld Zsigmondiak a tőzsdi 
- örül kuejteti áldásos münödését, a mire megyeit 
tvrausz Lajos rövid vis- /.»pillantást vetve az el­
múlt év eseményeire, hangsúlyozta, hogy a jövő­
ben nagy és nehéz feladatok várnak megoldásra 
Ezek közi legfontosabb n tüzsdebiróság r-tormj - 
Reméli, hogy sikerülni fog e reformot m adenki- 
nek megelégedésére mego.dani. Kornfeld Zsigmond 
megköszönve az üdvözlést, ama reményének ado.I 
k'fejező.-:t abban az irányban, hogy a tőzsdével 
clienteles tábor is mihamarabb el fogja ismerni 
azt, hogy a tőzsdei intézmény nem egy a hazai 
kvzgnzd.tsúgon kívül áliú külön test hanem an­
nak egyik igen lényeges alkotórésze valamint azt 
is. hogy ugv a tőzsde, mint a tőzsdebirósag is a 
hazai közgazdasági élet egyik fontos tényezője.

E$yéb üdvözlések.

A színházakban.
A Nemzeti Színházban.

A Nemzeti Színház művészi és tisztviselői szc 
mélyzete délben tisztelgett Somló Sándor igazga 
tónál. Náday Ferenez üdvözölte meleg hangon 
az igazgatót, mire Somló Sándor meghatottan így 
válaszolt:

»Fogadják őszinte köszönetemet szives meg­
jelenésekért és üdvözlé.-ökért, a mely engem — 
banális szóval élnék, ha azt mondanám hogy 
lelkem mélyéig meghatott. Pedig ez az igazsaJ 
s az üdvözlés és ragaszkodás szavai annvival in­
kább meghatottak, mert szeretet! Náday Ferenez 
barátom ajkáról hangzottak, a ki a Nemzeti Szín­
háznak, mint művész és mint rendező évtizede­
ken át oszlopos jagja volt. Én az önök szeretetét 
és ragaszkodását csak viszonozhatom. Egész tö­
rekvésem arra irányul, hogy a Nemzeti Színház­
nak az országban pán ti múl álló művészi sze­
mélyzetével állandó és a világirodalom minden 
ágát felölelő repertoárt teremtsek a hazai 
drámairodalom gondos ápolása mellett é= 
hogy az idők által megkivántató újításokat c 
művészi személyzet keblében meglehessem Szi­
vemen hordom és mindenkor elő Is segítem min­
den tagnak az érdekeit, és ha nem felelhetek is 
meg mindig minden kívánságnak, ebben csak az 
intézet érdekei gátolhatnak. Ez irányban való ed­
digi munkálkodásomat lankadatlanul fo^om foly­
tatni és működésemben sem dicséret el nem káp­
ráztat, sem fenyegetés meg nem riaszt. Legyenek

A Belvárosi Polgári Kör koronaherczee-ulezai 
helyiségében nagyszámban gyűltek össze a polgá­
rok, hogy a kerület képviselőjét,báró Podmaniczkv 
frigyest üdvözöljék. A körben ott voltak: Kautz 
Gyuia belső titkos fanác-os, e nők Kunz Jenő, 
Heinrich Alajos, dr. Schmidt József, Nagy Ferenez, 
Saághy Gyula, Nyegre Lívzló. Vngyal József, 
Ézöv.s Pál és Szerb György országgvülési képvi- 
■ elük, Emich Gusztáv udvari tanácsos, dr. Pap 
József egyetemi tanár, dr. Nagy Dezső, Kollarits 
Jenő, Grünbaum M.ksa, dr. Dimitrievits Vladimir, 
dr. Rakovszky Géza. Kamtz József, Girardi József, 

G'/. Géza, Vikío- Béla és sok más előkelőség. 
Podmaniczkvt Kautz Gyula elnök a kör ne­
ben üdvözölte, a mire Pudmaniczky röviden 

válaszolt Az elnököt Heinrich Alajos aíelnök kö­
zön lőtte.

Az üdvözlések ultin a társaság átment Láng 
Lajos kereskedelmi miniszternek, a kör diszelnö- 
kenek lhonet-udvuri lakására, a hol a minisztert 
Kautz elnök üdv- zülte. A miniszter reflektálva 
Kautz szavaira, elmondja, hogy főezéijának te­
kinti, hogy egy igazi nagy értelmiséget és va­
gyont képviselő középosztály megteremtésén mun­
kálkodjék. Ez vezette öt ciciig is mű­
ködésének különféle terein. Most mindazok a szá­
lak, a melyek más-más irányban foglalkoztattak, 
egy helyen futnak össze és ez kelti benne 
azt a reményt, hogy sikeresebben log működni 
eszményeinek megvalórila-a körül. Számit ebben 
a Belvárosi Kör támogatására, a melyre a mos 
tani viszonyok között még jobban rá lesz utalva 
és viszont ígéri, hogy a maga részéről megőrzi 
változatlanul szeretetét és ragaszkodását a k«r 
tagjai iránt mindenféle körülmények közölt. A 
miniszter beszédet zajos éljenzéssel fogadták.

A fővárosi 1. kerület választóinak küldöttsége 
azután üdvözölte az újév alkalmából Fáik Mik­
sát, a kerület képviselőjét. A küldöttség nevében 
Rónay Károly, kir. közjegyző intézett üdvözlő 
beszédet, melyre dr. Fáik Miksa válaszolva, kon­
statálta, hogy a kuzgazdasá'/i depresszió még min- 
diü észlelhető. De szomorú tünetei közepette az. 
utolsó huszonnégy óra alait u sűrű felhők közül 
biztató napsugár! látott elöiörni. Reményű, hogy 
ez az ev meg fogja hozni az oly nagy fontosságú 
függő kérdések megoldását. Tapasztalásból azon­
ban azt gyanitja, hogy a kiegyezést Ausztriában 
nem czélnak, hanem csak eszköznek tekintenék 
és fegyvernek az oltani nemzetiségek egymás el­
leni küzdelmében. De arra mi — úgymond __
nem állunk ri, hogy a kiegyezés ily czélokra 
használtassák tel. íla a megegyezés a törvény­
hozások közt nem sikerül, a kiegyezési törvény 
GS. §-ának világos rendelkezéséhez képest az 
ország mindezen kérdéseket önállóan fogja meg­
oldani. Reméli, hogy ennek szüksége nem foa 
beállani; végül ama reményét fejezte ki, hogy a 
tisztviselők tizetésrendezéséről szóló javaslat leg­
közelebb elő fog terjesztetni.
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Péntek, január 2 EGYETÉRTÉS
Az Országos Kereskedelmi és Iparesarnok dísz­

termében több száz lipótvárosi választó gyűl 
össze, hogy a kerület képviselőjét, Sándor Páli 
üdvözölje. Horváth Elemér miniszteri tanácsos 
mondotta az üdvözlő beszédet. Sándor Pál hoszt 
szasan közünte meg a figyelmet.

A titokzatos kiegyezés.
Köd és rejtelem setétje takarja azt a bi­

zonyos .kivezető utat1', amelyről az elmúlt 
este olyan tökéletes szinszerüséggel bocsúj- 
tották világgá a megoldott bonyodalom 
váratlan hírét. És a milyen volt ez a 
meglepetésnek szánt slágere a komoly 
államférfim cselekedetek helyett pompásan 
kieszelt fifikában kimerülő kormányzásnak, 
éppen olyan titokzatos maradt mindmosta­
náig. Pecig már elhangzott az újévi beszéd 
is a miniszterelnöki ajkakról, a honnan 
annyi Ígéret után legalább annyit várt talán 
még a tulajdon pártja is, hogy lesz valami 
fölvilágosító nyilatkozat az ország bizonyta­
lanságban függő életérdekeiről: a kiegyezés­
ről. a vámszövetségről. 
i Dehogy volt. Maradt a homály. Sőt utóbb 
egy pár általánosságban odavetett szólásfor­
máért még lelkesedni is képes volt a kor­
mánypárt. Az ország nem lesz rá képes. Mi 
sem. A minthogy a kormányzati böieseség- 
nek e legújabb szezenikai mesterfogása iránt 
az első pillanattól kezdve éppen olyan ke­
véssé voltunk hajlandók optimisták lenni, 
akár a többiek iránt. a melyek
a hosszú esztendőkig tartó kiegyezési her- 
cze-hurcza folyamán pesszimis felfogásunkat 
beigazolták.

De ettől a rejtelmes valamitől előre, va­
kon. a bizonyosság halvány sejtelme nélkül 
elragadtatva lenni még kormánypárti szem­
pontból is képtelen optimizmus volna s nem 
hihetjük, hogy ne lettek volna ma az — 
enyhén szólva — üres miniszterelnöki be­
széd után a Lloyd-klubban is olyanok, 
a kiket éppen úgy meglepett a kor­
mányelnök .. bölcsj" hallgatása, mint az a 
Szilveszter-esti komédia. De hogy annak a 
klubnak a falain kívül egyetlen ember sincs, 
a ki Széli mai ..felvilágositásai“-val meg­
elégszik, azt már aztán biztosra állítjuk. Az 
ország teljes világosságot vár és vár­
hatott joggal s lett helyette talán 
még nagyobb sötétség. A vúwszö- 
vétségről, egy árva szava nem volt a mi­
niszterelnöknek s egyébként is még pesszi­
mistának sem kell lenni, hogy az ember a 
Korber és tszéll titokzatos „egyezségétől“ 
jót ne várjon. Hiszen jellemzésül elég, 
ha elolvassuk az osztrák véleményeket. 
Csupa homályról szólnak azok is. de 
van valami egyéb, amit tisztábban lát­
nak és vallanak is: az egymás közt való 
békülés szükségét. Ezt harsogja ma egyik 
nagy ellenségünk hirdetvén, hogy egye­
sült erővel me-gbimak Magyarországgal. 
Tudjuk a szándékukat. És az, hogy erre 
éppen ma hangzik el a riadójuk, hogy vi­
ribus unitis akarnak ellenünk jönni azon a 
„kivezető utón1", bizony arra mutat, hogy 
ők rá mernek lépni arra a homályos 
útra, mert nincsen rajta mit félteniük!

Lamsdorff hazautazott.
Gróf Lamsdorff és gróf Goluchovszki 

bécsi tanácskozásai véget értek. Az orosz 
külügyminiszter ma hazautazott Pétervárra s 
most az egész világ feszüli figyelemmel várja 
azoknak* a felhivatalos kommünikéknek a 
megjelenését, amelyek az ilyen tanácsko­
zások szellőztethető titkait a nyilvánosság 
elé viszik.

A mi ebben a kérdésben elfoglalt állás­
pontunkat, helyesebben az egész diplomáeziai 
aktusról megalkotott véleményünket már kö­
zöltük. Ezúttal tehát, a míg intimebb részle­
tekről nem értesülünk, közreadjuk a mai 
nap fontosabb híreit.

Bucsuzás.
Bécs, jan. 1.

Gróf Lamsdorfí orsz külügyminiszter ma 
délután 1 óra 20 perczkor busz perczig 
tartó bucsukihrülgatáson volt a királynál. 
Délelőtt Dietrichstein herczeg szárnysegéd 
átadta gróf Lamsdorff'-nők a király ajándé­
kát: a király remekművű, keretbe foglalt 
nagy kvartformáiju arczképét.

Gróf Lamsdorff a llofburgből a szálló­
déiba hajtatott, a hol még egy Ízben tanács­
kozott gróf Kapnisttal. Ezután megebédelt és 
ma délután 5 órakor két és fél napi ittlét
igán Pétervárra utazott.

A miniszter — így szól egy félhivatalos 
jelentés — ezt az időt nagyrészt komoly 
munkának szentelte: sürücn tanácskozott még 
tegnap is^ugv Goluhovszki Agenor gróf 
közös külügyminiszterrel, mint Kapnist 
gróf bécsi nagykövettel. Lamsdoríf inisz- 
sziója — eziránt kétség fenn nem forog — 
a balkánfélsziget i helyzettel szemben Magyar- 
ország. Ausztria és Oroszország állal a nyu­
galom és a status ouo fenntartása érde­
kében egyetértőleg teendő lépésekre vo­
natkozóik Egy hiszszük. hogy missziójának 
eredményével Oroszország és a magyar­
osztrák monarchia vezető személyeségei 
egyaránt megelégedettek lehetnek. Gróf 
Lamsdorff-nok úgy személyes megjelenése, 
mint államférfiul egyénisége kedvező benyo­
mást gyakorolt mindazokra, a kik a bécsi 
tartózkodás alatt vele érintkeztek. Reméljük, 
hocy ő is a legkellemesebb emlékeket viszi 
magúval.

Szófia, jan. 1.
A félhivatalos Bulgária korainak találja, 

hogy gróf Lamsdorff látogatásából messze­
menő korizekvencziákat vonjanak a, de 
hangsúlyozza, hogy a látogatás Miklós ezár 
élénk érdeklődésének jele. A Sztambulov- 
párti Növi Vek elismeri a látogatás fontos- 
-ágát. de figyelmezteti a maczedúnokat. hogy 
nagyon sokat ne várjanak tóié.

Bécs. jan. 1.
Gróf Lamsdorff fi) óra 50 perczkor Péter­

várra utazott. Bucsuzásra megjelent a pá­
lyaudvaron Kapnist grófon és az orosz 
nagykövetség tagjain kívül az orosz főkon- 
zul, az alkonzul, gróf Goluchowszki kül­

ügyminiszter Südenhorst követtel és Kinsky 
nagykövetségi tanácsossal, továbbá a bolgár 
ügyvivőség titkára.

A szász udvar regényei.
— Újabb részletek. —

Lipőt Ferdinánd föherezeg egy tudósitó elüti 
újabban a következő nyilatkozatot tette:

— Szép konfúzió, ugy-e ? Ilyen konfúzió még 
nem is volt soha! — ezzel kezdte a beszélge­
tését.

Lipót Ferdinánd kedélyesen diskurált az újság­
íróval, a ki csodálkozását fejezte ki a felett, hogy 
a dolgok idáig fejlődtek.

— Ilyen az élet — mondta a föherezeg, — 
csak egyszer él az ember, aztán úgy is vége 
mindennek, látja, ez a gondolat az embert mesz- 
szire juttatja.

— Genfiig és llontreaux-ig, — felelte az új­
ságíró.

— Idáig és még tovább . . . Engem nem a 
házasság gondolata űzött ki Ausztriából. Mind­
nyájan ismerték viszonyomat s mindenkivel be­
széltem erről, de sohasem nyilvánítottam azt 
a szándékomat, hogy nőül veszem Adamovics 
kisasszonyt, mert jól tudtam, hogy ez lehetet­
len. A mikor Przemyslben voltam, kimeiitő le­
velet írtam ő felségének és pénzbeli segélyt 
kértem tőle. Megírtam, hogy húszezer forintból 
nem tudok megélni, megírtam azt is, hogy a vi­
szonyom sok pénzbe kerül. Ekkor kaptam 20.Ü00 
forintot s azt az Ígéretet, hogy egy más garniron- 
ban talán kapok pótléket is. Iglauban nem kaptam 
ugyan pótlékot, de észrevettem, hogy katonai fe- 
lebbvaloira sok nehézséget támasztanak ellenem 
Egyszer Tschida ezredes azt mondta nekem, hogy 
én vadházassagban élek s ez tarthatatlan. Én ezt 
is eltűrtem, pedig nem volt igaz, nem laktam 
együtt Adamovich kisasszonynyal. Erre azután Ada­
movich kisasszony Bécsbe költözött. Később audien- 
czián voltam a királynál, a ki azt tanácsolta, 
hogy megrongált idegeim helyreállítása végett 
menjek egy szanatóriumba. Én arra kértem a 
királyi, hogy egy osztrák szanatóriumba me­
hessek, a király ellenben megparancsolta, hogy 
külföldre menjek, igy mentem Berndorfba. Innen 
Írtam a királynak, hogy viszonyomat felbon­
tom. Berndorfból visszatérve, szolgálatra jelent­
keztem, de újra szabadságoltak. Salzburgban 
anyám ellenezte leginkább viszonyomat, sokat 
szenvedtem Salzburgban. Adamovics kisasszony­
nyal késő! b titokban találkoztam Münchenben, 
ekkor vált a helyzetem tarthatatlanná, fenyegettek, 
hogy újra egy szanatóriumba zárnak s ekkor el­
határoztam, hogy menekülök, mert nincs ember» 
a ki elgondolhatná, mennyire féltem ettől. Ezután 
elmondta, hogy deczemberben nővérével München­
ben találkozott.

A király kézirata.
Ferenc-z József király a következő kéziratot 

intézte Lipót Ferdinánd főherczegbez:
Kedves Lipót Ferdinánd föherezeg!
Tizennegyedikén kelt és hozzám intézett ké­

relmére vonatkozólag indíttatva érzem maga­
mat, hogy a következőket elrendeljem:

I. Elfogadom az ön lemondását mindazokról 
a jogokrol és igényekről, a melyek önt szüle­
tésénél fogva, s mint házam tagját megilletik; 
különösen pedig arra vonatkozólag, hogy ön 
osztrák főherczegnek, magyar és cseh királyi 
herczegrek tekintessék. Megengedem, hogy a 
polgári Wölfling nevet felvehesse.

II. .Megengedem, hogy tiszti rangjáról le­
mondjon és intézkedni fogok a hadsereg köte­
lékéből való elbocsátása iránt.

III. Elrendelem, hogy önt az arangyapjas- 
rend vitézeinek sorából töröljék és felhívom, 
hogy a rend jelvényeinek visszaszolgáltatása 
iránt intézkedjek.

IV7. Beszüntetem az ön nppanázsát és le 
kell mondani arról a részről is, a mely 
önt a családi alap jövedelméből esetleg meg­
illetné.

V. Megtiltom önnek, hogy határozott enge- 
delmem nélkül külföldi tartózkodása helyéről 
az osztrák-magyar monarchia, továbbá Bosznia 
és Herczegovina határát átlépje. Kötelessége 
lesz jgy idegen államban honosságot szerezni 
és ha e tekintetben elhatározta magát, köteles 
lesz ezt nekem előzetesen tudtomra adni.

VI. Fentnnbi pontokra vonalkozó nyilatkoza­
tát. a melyet ezen kéziratom átadója aláírás 
czéljából Cn elé terjeszt, köteles alairni. A le­
velein átadója az alairás megtörténte után a 
nyilatkozatot nekem visszaszármaztatja.

Bécs, 1902. deczember 17.
Ferencz József, m. p.

A szász házitörvény.
Említettük, hogy a szász házitörvény pontjai 

értelmében fogják a trónörökösné ügyét elbírálni. 
A legfontosabb pontok ezek:

iA királynak, mint családfőnek, különös 
felügyeleti joga van meghatározott hatáskörrel 
a királyi-ház tagjaira s mint ilyennek, joga van 
mindazon rendszabályokhoz nyúlni, melyeket a 
királyi ház csendje, becsülete, rendje és nyu­
galma érdekében szükségesnek tart. (4. §).

>A királyi ház tajai a király beleegyezése 
nélkül idegen államba nem mehetnek.« (G. íj).

»Házassági viszályok esetén a király minden 
alkalommal külön bíróságot szervez, a mely­
nek eljárási rendjét ö határozza meg. (12. §.)
Nincs kétség, hogy mindezen szabályok alkal­

mazása daczára megmarad a trónörökösné szász 
állampolgárnak s igy a német általános polgári 
törvénykönyv határozmányainak alávetheti magát. 
Tehát protestánssá lehet s uj házasságot köthet, 
a mely a polgári törvények szerint érvényes is, 
sőt a trónörökösnétől még a szász királyi ház 
családnevének viselését sem lehet megtagadni.

Egy régi akt».
A szász udvari étikét nem első esetben 

botlott meg ezúttal a szerelmek akadályaiban 
Carola özvegy szász királyné, a ki Lujza főher- 
czegnő esetét a legnagyobb felháborodással Ítéli 
el, szintén, bár közvetve, hősnője volt egy eset­
ben az udvari pletykáknak. Anyja, Lujza főher- 
czegnő, a ki Gustáv Vasa föherezeg felesége volt, 
annak idején férjének kastélyában nagyon is el­
hagyatottnak érezte magát, — nem értették meg. 
elhanyagolták, — és szivének keservét gyakran 
öntötte ki ura egyik szárnysegéde előtt. A baráti 
viszony lassankint tulbizalmassá vált. A főher-

czegnöt férje egy elhagyatott kastélyba küldötte 
ahoi valósággal rabkenyéren élt. Leánya, Carola, 
oly nagy szeretettel csüngött anyján, hogy minden 
évben egyszer elküldték anyjához. Később Albert 
szász trónörökös megkérte a kezét, és 1853. év 
nyarán Drezdában meg is történt az esküvő.

Azokat a t. ez. előfizetőinket, 
akik.>eli előfizetése január else­
jével lejárt, arra kérjük, hogy 
a megrendelést mielőbb ujj fsak
meg, hogy a lap küldése, fönn- 

akndást ne szenvedjen. Lakóhely- 

változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
— A király újéve A király — mint Becs­

ből jelentik — ma délután fogadta a füher- 
czegek, azután a legtöbb udvari méltóságok 
újévi üdvözletét. Este hat órakor családi 
ebéd volt, a melyen Ferencz Ferdinánd 
föherezeg és neje és a többi olt tartózkodó 
föherezeg és föherczegnö vett részt.

— Két uj főrendiházi tag. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a király Rákosi 
Jenőt és dr. L'horin Ferenczet élethosszig­
lan a főrendiház tagjaivá nevezte ki. A ki­
tüntetés, a mely a két kiváló férfiút érte, 
bizonyára őszinte örömet fog kelteni szám­
talan tisztelőik és barátaik körében. Azonban 
mélyebb jelentősége is van. Mert bár a hi­
vatalos kitüntetésekről megvan a külön vé­
leményünk, a főrendiházi tagság már olyan 
méltóság, a melyet a szellem bajnokai is 
megbecsülésnek vehetnek. Mindkét férfiú a 
szellem harezosainak sorából került ki. Rá­
kosi Jenő az irodalom, Chorin Ferencz 
jogi téren szerzett maradandó érdeme­
ket. Tevékenységük, munkálkodásuk sokkal 
ösmertebb, semhogy ez alkalomból hosz- 
szu méltatásra szorulnának. Rákosi Jenő 
egyik oszlopa, vezető férfira és sok tekintet­
ben irányjelzője évtizedek óta az irodalom­
nak. Kezdvén pályáját szűkös viszonyok közt, 
olyan munkaenergiával, a milyen kevésnek 
adatott, elsőrendű Íróvá, publiczistúvá lett. A 
drámairásban iskolát alapított, melynek 
számtalan hívője és követője támadt, úgy, 
hogy az ö iránya az irodalomban nevezetes 
állomást jelent. Megalapította a Népszín­
házát, a „Budapesti Hírlap1'-cl; számtalan 
Írót nevelt; számtalan tehetséget fedezett 
föl és szeretettel, lelkesedéssel szolgálta ez­
zel is az irodalom ügyét. Ma egyik legki­
válóbb kambattansa az irodalomnak. Chorin 
Ferencz a jogtudományban és az ak­
tív politikában szerzett kiváló érdeme­
ket. Mint Arad városának képviselője Ibii­
ben került először a képviselőházba s nagy 
tevékenységet fejtett ki a politikai élet. terén. 
Tagja volt az igazságügyi- és elnöke a men­
telmi bizottságunk. A Szokolay által szer­
kesztett „Törvényszéki Csarnok"-ban szám­
talan tudományos czikk jelent meg tollából 
a királyi ügyészségek szervezetéről, a bűn­
vádi eljárásról stb.. a melyek elsőrendű ne­
vet biztosítanak neki a jogtudomány terén. 
Egyike közéletünk legmarkánsabb, legtisztel­
tebb egyéniségeinek. Ily érdemekkel szem­
ben a főrendiházi tagsággal való kitüntetés 
minden esetben jelentőssé és örvendetessé 
válik s mi a magunk részéről is kiszolgál­
tatjuk s tolmácsoljuk azt az elismerést, a 
mely közéletünk e két. kiválóságát méltán 
megilleti.

— A* alamizsnáért. Ebben a roppant metro­
polisban, n virágzó főváros zajos életében, fényes 
paloták és utczasorok küzt kétségbeesett ekziszten- 
cziuk járnak-kelnek és küzdenek a mindennapi ke­
nyérért. Koldusok raja jár házról-házra, a kik mun­
kára képtelenek, vagy murikát nem találnak s a 
künyöradományra szorulnak. Karácsony és uj- 
esztendö idején a jótékonyság rendesen nagyobb 
arányokat ölt a szokottnál s az idén is nagyobb 
arányokat öltött. A Károlyi-palotában minden újév 
napján pénzadományokat osztogatnak a szegények­
nek. Tudják ezt a főváros szegényei és seregestül 
állnak minden újévkor már a kora reggeli órákban 
a palota kapuja előtt. Ma is száz meg száz koldus 
várta a kapu megnyitását. Meg is nyílt 
a kapu, de oly tolongás támadt, hogy az áradatot 
lehetetlen volt feltartóztatni. Hiába intették a kapu­
ban átló emberek a türelmetleneket; hiába mondot­
ták, hogy mindenkire sor kerül. A tolongás vesze­
delmes arányokat öltött. Talán szerencsétlenség még 
sem támadt volna, lia egy öreg, tehetetlen asszony» 
cl nem esik a tolongásban. A kürülállók mindent 
elkövettek, hogy kiszabadítsák kétségbeesett helyze­
téből. De ők sem segíthettek a bajon, mert a kívül­
ről jövő nyomás nem engedte, úgy hogy ások kol­
dus hanyatt-homlok esett rá a szegény öreg osz- 
szonvra. Mikor nagysokára rendet lehetett terem­
teni és az asszony segítségére siettek, az. már oly 
sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva vitték et a 
palotából. Hiába ! A szegénység és nyomor türel­
metlen. Az adományokat e szomorú inczidens után 
kiszolgáltatták.

— Bartók Lajos temetéséről a Peió'íi-Tár­
saság. a melynek alelnöke volt, a családdal együtt 
intézkedik. A társaság külön gyászjelentést adott 
ki, mely igy hangzik:

«A «PetőG-Társaság» pótolhatatlan vesztesé­
gétől lesújtva, gyászbaborult szívvel jelen i, 
hogy érdemes és sok éven át buzgó alelnukv 
Bartók Lajos 1902 deczember 31-ikén reggel 
7 órakor, munkás életének 52-ik évében, rövid 
szenvedés után jobblétre szer,derült. A meg­
boldogult hült tetemeit 1903 január 2-ikán 
délután 3 árakor fogják a rám. katb. egy­
ház szertartásai szerint a kerepcsi-uti ha­
lottasházban bcszentclni és onnan hozzá­
tartozói. barátai és tisztelői végső nyugvó 
helyére elkísérni. Az elhunytat nem csupán 
Társaságunk gyászolja, hanem gyászolják mind­
azok, kik benne a mély eizelmü lírai költöt, a 
szép, jó és igaz lángoló szeretetétöl áthatott 
drámairól, a nemzeti eszmék fáradhatatlan baj­
nokai ismerni és tisztelni tanulták.»
A társaság Jókai Mór elnökkel, esetleg Vértesi 

Arnold helyettes alelnökivel testületileg vesz részt]

a temetésen. A búcsúztató beszédet Ábrányi 
Emil mondja. Elhatározták, hogy a január 
6-iki közgyűlésen Bartók érdemeit Jókai Mór, 
akadályoztatása esetén Vértessy Arnold mél­
tatja. A Nemzeti Színház is külön jelen­
tésben tudatja Bartók halálát, mint a drá- 
mabiráló bizottság tagjáét. Koporsójára ko­
szorút helyez s a temetésen testületileg 
vesz részt. A haláleset alkalmából a színházra 
tűzték a gyászlobogó!. Wlassics miniszter oz 
elhunyt költö unokaöescsébez a következő rósz- 
véttáviratot intézte :

»Bartók Lajosnak a magyar irodalmi élet 
munkásai és barátai által melyen fájlalt el­
hunyta alkalmából fogadja, kérem, részvétem­
nek kifejezését és tolmácsolja a megboldogult 
csaladja előtt is.

Wlassics Gyula.
— Császár-idill. A király-idillek és romanti­

kus regények hírei a levegőben vannak. Minden­
napra esik egy-egy szenzáczios király-idill. S ha 
azok a valóságban nincsenek, vagy nem történnek 
meg, segít a fantázia a dolgon és kigondol uj 
érdekes király-regényeket. Csak a fantázia szü­
löttjének vehetjük azt a hirt, melyekkel a «esá- 
szár-idill< czim alatt egy franczia lap, a >Cri de 
Paris« kedveskedik olvasóinak. Ezúttal a német 
császárról van szó. Azt Írja, hogy II. Vilmos né­
met császár gyakorta lerándul inkognitóban a 
franczia fővárosba, ahol egy színésznő igyek­
szik elfelejtetni vele az uralkodással járó 
gondokat. Az illető színésznő neve az említett 
lap szerint Soréi Czeczilia a egy államilag szub- 
venczionalt párisi színház tagja. Nem első eset, hogy 
Soréi Czeczilia nevét egy államfő nevével kapcso­
latban emlegetik. Ugyanez a Soréi Czeczilia látta 
vendégéül Faure Fehxet, közvetlenül a néhai el­
nök halála előtt. Nála lett rosszul a franczia köz­
társaság egykori elnöke s az ti lakásáról szállí­
tották haza az Elyséebe, ahol aztán kiszenvedett. 
Érdekes, hogy a német császárról szóló pletykát 
egész komolyan elhiszik. Azóta, hogy a »Cri de 
Paris«-ban a hir megjelent, a színésznő ugyan­
csak sok levelet kap franczia patriótáktól, akik 
kérve-kérik, hogy használja befolyását és szerezze 
vissza igy Elzászt és Lotharingiát.

— Egy felkÖBzöntöröl. Torontáhncgye uj 
főispánjának installácziója óta — igy jelentik ne­
künk — élénk vitatkozás folyik egy pohárkö" 
szünlti felett, amelyet Talliún Béla, a Ház elnöke, 
mint megyebeli nagybirtoaos és vezető ember 
mondott. A következőket Írjak erről:

Dellimanics Lajos dr. főispán liberális szel­
lemű istallacziós beszédét a hivatalos banketten 
Tallinn bírálat alá vette s jellemzésül álljon 
itt egy részlet ebből a beszédből: »Sohasem 
bitiem volna, hogy az én megyém határában 
bevonul a szocziálizmus és a demagógia szel­
leme, s hogy ott zsurnalizinus és ennek feleke­
zetid izgatni fognak a nagy urak ellen. (Elénk 
ellenmondás: Nem igaz! Nem történt!) s te fő­
ispán akár fogsz engedni a nagyok és hatalma­
sok nyomásának, akár nem, a mint mai szék­
foglaló beszédedben kijelentetted, nem tudom, 
rni lesz akkor! Az a te dolgod, de kérdezlek 
mit fogsz csinálni te és a te tisztikarod, ha a 
nagy urak nem fognak támogatni! Lásd magad, 
mit csinálsz demagógjaiddal és socziálistáiddal 
és zsumalistáidüal s annak fajával!« Etc. ete. 
Kínosan hatott e beszéd. De a dolog poinlja 
az ő alispánjelöltje, kiben bízik s kilói 
várja, hogy az ö általa furcsa módon 
fülköszöntütt, ue annak idején nem kivant 
főispán szabad, nemes és korszerű műkö­
désében bizonyos urak javára korlátozva le­
gyen. Élénk visszhangra talált azonban 1 albán 
Béla ellenében fölszólaló L)r. Rop Géza kép­
viselő beszéde, a melyben hevesen és nagy 
lelkesedéssel támadva a házelnök beszédét, 
nem a nagy uraktól tette függővé a megye 
megujhodó közszellemét, hanem a közerkölcs­
től, a nemes szellemtől, a becsülettől és igaz­
ságosságtól.
—. Humberték. Párisból jön a távirati hir, 

hogy Daurignae Emilt és Máriát valószínűleg sza­
badlábra fogják helyezni. Sőt valószínűnek tart­
ják azt is, hogy Humbert Frigyest szintén elbo­
csátják a vizsgálati fogságból. Az utóbbinak az 
egészsége egyébiránt erősen meg van rendülve. 
Humbertné eddig nem nevezett meg védőt. Bizo­
nyára azért, mert több furfangja van, mint akár­
milyen franczia ügyvédnek. A szédelgő asszony 
kívánja, hogy egy irásszakértő-bizottság vizsgálja 
meg a Crawford-féle végrendeletnek azt a hü má- 
tolatát, amelyet annak idején a polgári bíróság 
elé terjesztettek. Humbert 'Teréz ugyanis azt a 
felfogást vallja magáénak, hogy ő a végrendelet 
felhasználása miatt nem üldözhető, mert maga a 
csalási tény, a végrendelet hamisítása, már régen 
elévült, tehát az abból támadt cselekmények nem 
büntethetők, hogy ha az eredeti bűncselekmény 
büntetlen maradt. Ezt a felfogást több franczia 
jogászi tekintély is a magáénak vallja.

— Halálozás. Schmidt Ágoston bölesészet- 
tudov, kegves-tanitórendi áldozópap, íőgymnasiumi 
rendes tanár, a budapesti math.-phys. társ. ulel- 
nüke, a m. kir. orsz. közoktatási tanács tagja, az 
orsz. küzépisk. tanáregyesület választmányi-, a k. 
m. term, tud., a magyar paedagogiai társ. s az 
erdélyi muzeum-egylet orvos-természettudományi 
szakosztályának rendes tagja őtvennyolez éves 
korában Budapesten elhunyt. — Kirscühuffer Ká­
roly Hl. kerületi plébános, fővárosi bizottsági tag 
ma reggel meghall: a temetés szombaton délután 
három órakor lesz.

-— Letartóztatott tolvajnök. A rendőrség 
letartóztatta Singer Jakabné sz. Schmidl Katalin 
buszonkilencz éves szabónőt és Grosz Jakabné 
szül. Grosz Gizella negyvenöt éves varrónőket, a 
kik a divatáru-üzletekben, mialatt vásárollak, 
minden elemelhető dolgot elloptak. Tegnap a Ki- 
rály-utcza 57. sz. alatti üzletben teltenérték őket 
és átadták a rendőrségnek.

— Időjárás. Északnyugati, északkeleti és déli 
Európát depressziók borítják, a magas nyomás 
pedig délkeleten csaknem változatlan maradt. 
Európában az idő enyhe, hősülyedés az Alpesek 
közölt volt. Jelentékeny esők Olaszországban for­
dultak elő, egyebütt pedig csak szórványosan 
esett. Hazánkban — bár az éjjeli hőmérséklet 
kissé sülyedt — az idő enyhe jellegét megtar­
totta. Esők, amelyen délen ma reggel is tartanak, 
a délkeleti és délnyugati részek kivételével majd­
nem mindenütt voltak. Az ég túlnyomóan felhős 
és a szelek gyengék vagy mérsékeltek. Prognózis 
a következő 24 órára: Lényegtelen hőváltozással, 
változékony idő várható az ország déli részein 
még eső is.
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Merénylet egy ügyvéd ellen.
— Az elbocsájtott cseléd boszuja. —

Ma, ujesztendő első napján, déli félegy órakor 
nagy csődületet okozott az Andrássv-ulon egy 
cselédleány merénylete, a ki volt gazdáját, dr. 
Freund Lajos ügyvédet le akarta szúrni. A de­
rűs, szép téli napon tengernyi nép hullámzott a 
széles járdán s a sétálók között volt Freund ügy­
véd is. Karonfogva, beszélgetve haladt feleségével 
és hat éves kis leányával az Andrássy-nt jobb 
oldalán.

Közben megállották az egyik kereskedés elolt 
s mialatt gondtalanul szemlélték a kirakat tár­
gyait, egy cselédleány férkőzött az ügyvéd köze­
lébe, a ki a köténye alatt egy barmincz czenti- 
méter hosszú, széles pengéjű konyhakést rejtege­
tett. Abban a pillanatban tekintett véletlenül 
oldalt az ügyvéd, a mint a leány kirántotta a 
kést s feléje szúrt.

— Mit akar Mari? — kiáltotta az ügyvéd s 
utánakapott a késnek.

— Meg akarom ölni!
Dr. Freund utánakapolt a merénylő leány ke­

zének. A szúrást azonban már nem tudta kike­
rülni. A kés hegye fölhasitotta a bal arczát s 
jokb kezének két ujját megsebesitette. Mindez 
egy röpke szempillantás müve volt csupán. A járó­
kelők gyorsan ártalmatlanná tették a veszedelmes 
leányt, a ki valósággal tombolt dühében, hogy 
terve nem sikerült.

— Majd máskor jobban sikerül — hajto­
gatta egyre.

Négyen is megragadták a leányt, mégis alig 
tudták fogva tartani. Rúgott, harapott s mindent 
elkövetett, hogy kiszabadulhasson. Majd megér­
keztek a rendőrök, a kik összekötözték s úgy 
vitték a főkapitányságra. Sípos Mária a neve, 
huszonütévea szakácsnő. Az év elején Freund ügy­
védekhez állott szolgálatba, de mivel sűrűn 
voltak hisztérikus rohamai, szeptember 15-én 
elbocsájtották. Azóta a legnagyobb részben 
hely nélkül volt, mert ha valahová 
beállott is, onnan betegsége miatt néhány 
nap múlva elküldték. Freund ügyvédet kárhoz­
tatta, hogy minden bajának és szomorúságának u 
az oka. Többször fönt is járt Freundék Yáczi-kürut 
16. sz. lakásán, kérve, hogy fogadják vissza. Majd 
utóbb már fenyegetőzni is kezdett, de beszédé* 
nem vették komolyan .

A merénylőt még a délután folyamán átszállí­
tották az ügyészség fogházába. Freund ügyvéd 
sebesülése csak könnyebb természetű s néhány 
nap múlva föl fog gyógyulni.

TÁVIRATOK.
Delcassé beteg

Páris. jan. 1. Delcassé külügyminiszter, 
aki néhány nap óta influenzában szenved, 
ma részt akart venni az Elyséé palotában 
az újévi fogadásokon, de kénytelen volt ha­
zatérni, mert ismét rosszabbul érezte magút. 
A miniszter néhány napig a szobában ma­
rad, de az ügyeket vezetni lógja.

A szövetségesek.
Párts, jan. 1. Az évforduló alkalmából Kuro 

patkin tábornok, orosz hadügyminiszter Andre 
tábornok hadügyminiszterhez a saját nevében, va­
lamint a hadügyminisztérium és az orosz hadse­
reg összes tisztjei nevében táviratot intézett, a 
melyben jókívánságait fejezik! André tábornoknak 
és az egész franczia hadseregnek. André tábor­
nok, hadügyminiszter távirati válaszában ki:e;ezte 
a franczia hadsereg egész tisztikarának szere»»-=e- 
kivánatait orosz bajtársaiknak.

Castro engedett.
Washington, jan. 1. Ilay államtitkár meg­

kapta Castro válaszát arra a javasle'- hogy a 
vitás kérdést a hágai bekebiróság elé terjesz- 
szék. Castro elfogadja a javaslat ál.ulánoe elveit. 
A választ ma közlik Londonban, Berlinben es 
Rómában.

A bahmuti aknatiiz
Pétervár, jan. 1. Bahmuti jelentések szerint 

az Anna-aknában támadt tűznél 68 ember vesz- 
tetle életét. Tizenegy embert megmentettek, mi­
után hatvan órát töltöttek a bányában, huszon­
egyet pedig öt napi ottlét után.

A transzváli gyarmat budgetje.
Pretória, decz. 31. A transzváli gyarmat első 

költségvetése az 1903. junius 50-án végződő költ­
ségvetési esztendő bevételeit négy millió fontban, 
kiadásait pedig 3,702,755 fontban" állapítja meg.

A kínai hadiaarcz
Peking, január 1. Minthogy Kina vonakodik a 

kártérítést az aranyvaluta alapján kifizetni, a kö­
vetek, akik erről táviratilag jelentést tettek kor­
mányaiknak, együttesen tanácskoznak a dologról 
és azon tanakodnak, hogy közös vagy azonos 
jegyzéket adnak at Kínának, a melyben arra utal­
nák, hogy a békejegyzőkünyv a kártérítésnek 
aranyban való fizetését rendeli, ha pedig Kinu 
kötelezettségeinek nem tesz eleget, ennek komoly 
következményei lehetnek. A közös jegyzék fő- 
akadálya az Egyesült-Államok politikája.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Népszínház. Újév első napján két előadást 

tartottak a Népszínházban. Délután »A sárga csikó« 
került színre, este pedig diadalmas utján tizedszer, 
teljesen zsúfolt ház elölt a »Bob herczeg«. A 
nagysikerű operettet pénteken és szombaton is 
adják.

— Az Operaház értesíti a közönséget, hogy 
»Tristan és Isolde« holnapi előadása alkalmával 
a felvonások alatt a nézőtérre vezető ajtók zárva 
lesznek. Így ajánlatos, ha a színházlátogató kö­
zönség idejekorán foglalja el helyét.

— A brezováczl hős. Gnthi és Rákosi há- 
romfelvonásos oohózatanak bemutatóját holnap, 
pénteken tartja meg a Vígszínház. A szerzőknek 
ez a negyedik darabja, a mely a Vigszinházban 
színre kerül.

— Liliomszál. A Vígszínház bohózatos ma­
gyar tündérregéjének szombati előadásán Tehetős 
Pista szerepét Balassa Jenő fogja játszani. Vend- 
rey Ferencz az előadáson uj kuplékat fog éné­
nél ni.
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— BAthonylné Maróthy Margit, a Magyar 
°zű»ház újonnan szerződött tagja a »Théríse 
Raquin<-ben, Zola nagyhírű drámájában fog ott 
először fellépni.

KÖZGAZDASÁG.
** Értéktőzsde. A mai" ünnepnapi magánfor­

galomban rendkívül élénk üzlet mellett általános 
haassehangulat uralkodott. Köttetett: oszt. hitelrész- 
fények 685.—690.—, magyar hitelbank 726.— 
729.50, magyar jelzálogbank 479.50—483.—, ma­
gyar leszámítoló bank 452.—453.50, rimamurányi 
vasmű 473.-475.—, osztrák-magyar államvasul 
686.—690.—, budapesti közúti vasút 629.50— 
630-50» villamos városi vasút 322.—324.—, 4 
százalékos magyar koronajáradék 98.15—98.25- 
Végül maradt: osztrák hitel 688.50.

** A Fontiére pesti biztosító-intézet, a
melynek tudvalevőleg nemcsak hazánkban, hanem 
annak határain túl is megérdemelt jó hírneve 
van, az összes általa müveit biztosítási ágazatok­
ban a lefolyt évben is kielégítő eredményt ért el. 
Díjbevétele kivétel nélkül fokozódott. S minthogy 
a kárviszonyok a tavalyiakhoz képest szintén 
kedvezőbb arányt öltöttek, az üzleti ősszeredmény 
teljesen kedvezőnek mondható. Karöltve a foko­
zott díjbevétellel, ezen immár 1864. óta fennálló 
hazai intézetünk, a mely mint tudva van, a tiiz-. 
élei-, baleset-, jég- és szállítmány -biztosilási fő­
ágazatokon kívül az értékszállítási-, tükörüveg- 
és betörés-biztosi tások kai is foglalkozik, megelé­
gedéssel tapasztalja biztosított feleinek mindin­
kább növekvő számát. Különösen kedvező fejlő­
désnek örvend az intézet életbiztosítási ágazata, 
a melynek biztosítási összáliománya ez idő sze­
rint mintegy 67 mii ó korona tőke összeget kép­
visel. A tűzbiztosítást ágazatban az újonnan kiál­
lított kötvények száma csak magában a közvetlen 
(direkt) üzletben a 100000-et meghaladta. Ezen 
ágazat aj díjbevétele a lefolyt évben circa 5 és 
-él millió, a későbbi években esedékes dijak ösz- 
szege pedig circa 20 millió koronát lesznek ki.
A balesetbiztosítási osztály, jobbadán egyénen­
kénti biztosításokból eredő fél millió korona be- 
Téteit ért el, mig a későbbi években esedékes 
dijálloinánya 2 6 millió koronára rúg. Az intézet 
tartalékai a lefolyt évre vonatkozólag is jelenté- 
kenyeio fognak gyarapodni és a kivétel nélkül 
ovadeikópes minőségű értékpapírjainak árfolvarn- 
nyerenége az árfolyam tartalékalap javára ' fog 
fordul atni. Az intézet ez időszerint 70 fő- és kü- 
£“{keiül 9000 állandó helyi ügynökkel rendel-

** A petróleumbányákba ölt milliók
romániai képviselőház most tárgyalja a költség-

EGYETÉRTÉS, PBNTEK, JANUAR 2.

vetést. Az általános vitához ma hosszabb beszéd­
ben hozzászólt Costinereu pénzügyminiszter s be­
szédében a többi közt azokról a milliókról is meg 
emlékezett, melyeket idegen vállalkozók — saj 
nos köztük magyarok is — a romániai petróle­
umbányákba öltek. A román pénzügyminiszter 
nem éppen hízelgőén nyilatkozott az idegen tőké­
ről. Beszédének erre vonatkozó része ugyanis 
mint Bukarestből táviratozzák, igy szól:

A mi a petróleum kérdést illeti, ez a kivitel 
kérdése és ez csak nagy árumennyiségekkel és 
nagy pénzösszegekkel vihető keresztül. Ide tartó 
zik a külföldi tőkék kérdése is. Erre vonatkozó­
lag szomorú tapasztalatokat tettünk. Külföldi 
spekulánsok megtelepedtek országunkban, nem 
azért, hogy a petroleumbányákat kiaknázzák, ha­
nem, hogy azokkal spekuláljanak és túlságos rész­
vény és kötvény kibocsátások által ezeket üzér­
kedés tárgyává tegyék. Az eredmény az volt 
hogy több mint 60 millió külföldi tőkét elnyel­
ek rossz vállalatok. A jövőben pontosan fogjuk 
ellenőrizni az uj kísérletekei, a melyek az ország 
jó hírnevének árthatnának. Óhajtjuk, hogy külföldi 
tőke jöjjön az országba, de csak olyan, a melyet 
becsületes munkára használnak fel. A kormány 
kötelessége e tőkéket támogatni és oltalmazni és 
másrészről az országot megvédeni a spekulán-
telenit’ik* kik azt komprommittálják és megbecs-

A Tőzsde-segély egylet végrehajtó bizott­
sága tegnap ülést tartott a Pesti Lloyd-társulat 
tantermében. A jegyző jeleniese szerint az 
utóbbi napokban 30 rendes tag lépett az egyletbe 
alapítványokat pedig tettek: Pollák H. fia 1000

G“t-í“arÍn XVahl 1000 kor., Strasser és 
König laOO kor., Fleischer Sándor 1500 kor., 
haraszti Jelűnek Henrik 800 kor., Galitzenstein és 
Auer 600 bor. Az alapuló ülé.-t január hó 6-án dél­
előtt tizenegy órakor tartják a tőzsde első emeleti 
disz-tei ménen. Az alapszabályok értelmében a tőzs­
detanács a következő tanácsokat delegálta az evvlet 
választmányába: Kornfeld Zsigmond főrendiházi 

a tőzsde elnöke, Neumann Miksa a tőzsde 
alelnöke. Császár Jenő, Herzfeld Frigyes, Auer 
Róbert, Sehőffer Bódog tő'zsdetanácsosok.

** A «Mercur» bécsi váltóüzlet részvénv-
tarsasig és a bécsi Dutschka et Co czég közt 
létrejött ismert egyezmény, mint nekünk jelentik
risV|épep t el ce" A D“lsr:hka czég eddigi proku- 
ristái: Hosenhaum Gusztáv és Schaden Pál 
ugyanebben a minőségben a Mercur czéchez lép- 
ILf’ vU,gyan ré6i két hivatalnokát:
tette7eíöVl m09 ^ K°hu Mlksa Piaristákká lép-

(') Közúti vasútnak bevéts cl. A huda 
pesti közúti vaspálya társaságnak 1902. évi 
deczemberben 533,582 K bevétele volt. Az össz 
bevetel az 1902. évben 6,928,232 K volt az 1901 
évben 6,847,382 K-ra rúgott.

0 A budapesti villamos városi vasút 
részvénytársaság vonalain múlt évi deczember 
havában összesen 254628 korona volt a bevétel.
ofoono Lév ugyanezen hónapjánan a bevétel 
248308 koronát tett. A múlt 1902. évben az 
összes bevétel 3.041,967 koronára rugóit, az előző 
évben elért 2 911,040 korona bevétellel szemben 
A rerenez József földalatti villamos vasúton 1902 
év deczember havában 304489 szállított személv 
után 48406 korona bevétel éretett el. A múlt évi 
^^étel 3024125 szállított személy után 
483/62 koronát tett ki.
, Előléptetés és kinevezés. A fűldmivelés- 
ugyi miniszter a m. kir. földtani intézethez dr. 
aehafarzik Ferencz bánvafanácsosi czimmel fel­
ruházott osztáiygeolognst ffigeologussá, Treitz
I ;rrer a §e°l°gust usztálygeologussá, és
Ltffa Aurél II oszt. geológust I. oszt. geológussá, 
Ivorbu y Mihály okleveles vegyészt a m. kir. ál­
latélettani és takarmányozási kísérleti állomáshoz 

ideiglenes minőségben — segéddé nevezte ki.

1903,

Az Egyetértés telefonszámai: 
Szerkesztőség t 788. 
Kiadóhivatal i 706.

Használt és u|
pénz-szekrények
j'endJrivtil olcsó áron kap­
hatói n budapesti pénz- 
szehrény raktárban Buda­
pesten, V., Bálvány­
át cza 6. sz.

Mindenki
J kereshet űCO koronát köny- 
nJe° és tisztesaégesen, kü- . 
Ionos szakismeret é» kőit- 1 
aég nélkül. Küldje be czi-1 
aét, vá:aözbéjy«üge!, „U. | 
387“ jelige alatt követ- I 
koz6 czimre: Annoncen 
Bureau der Union, Zürich 
Oottbandetrasse. Zürichbe I 

a ievélpoirtó Ü5 fillér.) F

Örökzöldem!
Szeretett drága M msim 
Ismét egy év lezajlott fe­
lettünk ; távol tőled elme­
reng-]: az elmúltakon. Is­
tenem - mikor ölelhetlek 
szivemhez. — puszizhatom 
édes ajkidat? Szóbelileg 
szeretnélek üdvözölni újév 
reggelén, de hiába 1 Sor­
som. végzetem m^g nem 

I engedi, hogy egészen boi- 
jdog legyek. Megnyugszom 
i Istenem akaratában, küzdve 
|és szenvedve tovább kín­
lódom sebzett szivemmel.

I De sem kezdem jajjal az 
I újévet. Boldogságot örö­
möt, nyugalmat óhajtok 
kívánni Édesemnek, bogy 
jövője elviselhetőbb s irán-

I tarai drága szerelme ajö-
II öben is őszinle, hü és 
: Odaadó legyen. Ne felejsd 
e! egye len boldogságain a 

jjövöbon sem, hogy távol 
Tőled szenved egy Őszinte 
szív- melynek Te drágám 
mindene vagy. Szivem mé­
lyéből ezerszer csói ollak s
bo.dog uj évet kívánok 

150 j- Józsefvárosid

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz- 

Zank intézett tudakozódásokra készséggel felelünk.)

B G. 1. Ha legkésőbb január ű-éig előfizet, tel- 
j®Se° m=yen kaPja január hónapban Eötvös 
Karolynak a tisza-eszlári vérvádról szóló munkáját, 
bolti ara a munkának 12 korona lesz. 2. A legna­
gyobb magyar lap az Egyetértés. 3. Minden vasár­
nap van színes kamkatura, olykor hétköznapon is. 
fiz I t 81Z0k’ “ jenesen a kiadóhivatalnál

K. T. A kiadóhivatal csak nehány napig küldi a 
lapot a lejárat után. Ha tehát számot tart továbbra 
is az újságra, szíveskedjék előfizetését holnap vagy 
holnapután megújítani

Tanár. Pozsony. Igen, megkapja az egész mü­
vet

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
1903. Péntek,

M. KIR. OPERAHÁZ. 
Tristan és Izolda.

Zenedzáma 3 felvonásban. írtai 
\\ Richárd. Fordította :

Ábrányi Emil.
Személyek :

Tristan Broztl F.
Marke Szendroi
I zöldé Vasquezuó
Kurwtmál TukaLs
Pá«2tor Gábor

Kezdete fél 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. 

Bob herczeg.
Regényes nagy operett a fel­
vonásban Irtát: Martos F— 
raocz és Bakonyi Ká.oly. Ze- 
cjút : HuszLa Jenő.

Személyek :
ktráljmá ‘ Krecsánvi S. 

Gyúrgv Fedák S.
Viktória hercegnő Dóry DL 
Lord Lancaster itaVkó 
Pomponius

január 2-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Halálos csönd

Dráma 8 felr. Irta Jósé Eche- 
garay fordította Huszár V. 

Személyek .-
Angustlas " P. Márkus E. 
Donna Mercedes Helvey L. 
Púra Szacsvayné
lnés T. Vízvári M.
Penna Negra Gál 
Raimundo Mihályi!
Orellana Dezső
Genaro póIG
Don Rodrigo Beregi

Kezdete 7 órakor.

íRFEUM

Tűm bátya

Plumpudding
Oipsy
Pickwick

Kovács M. 
Szerdahelyi 

I.edofszky G. 
iXyárai 
Kiss M. 
iNcmeth

MAGYAR SZÍNHÁZ
Niniss.

f.neke.v bohóság 3 ftilvon/iEban, 
Irta : Hennequin én MüLaud. 
Fordította : CsepregbyFerencz. 

Személyek :
Kormazky grot Farogó Ö.
A grufno Palm a y 1.
üregeire Szikit-i K.
A natol Eeaupcrcil R; ,
Dusableíte C> ré tk <-
Dupiton A

Kezdete fél 8 órakor.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA.

A megváltás.

VÍGSZÍNHÁZ.

A brezovácri hős.
Fré-deti bohózat 8 felvonásban. 
Írták; Gutbi Soma és Rákosi 

Viktor.
Személyek :

Waldmann Imre igazgató.
Nagymező-utcza 17.

The 5 Lorrisoas
angol együttes

Belloni és Marietta
dresszirozott kakadukkal.

Georg Hartmann
bűvész.

Les Arbras
equilibria ták.

Criüeld és Parker
amerikai excentrikusok.

Rosa de Orth
sanszonett.

Luna asszony
Lincke operettje

Tarka színpad
Egy kellemetlen ember

UJI UJ T
Kozmográf.

9Ä“ Ma 2 előadás.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös >. ,. 
Elek czigányzenekara hangversenyez, fe-.j

Kezdete ’is 8 órakor.

Krisfót 
Blanka 
Kaczár M. 
Pepikr 
Granicsar 
Kieopátra 

Kezdete

Hf-gedC.q Gy. 
Huraszthy H. 
Góih S. 
Szsrémr Z. 
B ilasaa J. 
IXikó L.
, orakor.

Színházak heti míímora.
M kir.

Operatiáz

ISzom bat

Nemzeti 
szinti az VigszinhAz Népszínház : | rránfa

színház Lrania

\asárnap

A2 ídmc2os bál « „ „
Monrta Vuma | Lfliomazfd 

jAbfciZOTácrihtl ?
A duklvrHIi I tej görbe nap

Bob hereiem
Iítrlicíűngon A lótért vuí„ 

f Out v. f küzdelem I
A megváltál

Motma Vonna |A br-szoTícd hnä| Cn.nova Kinirii

Betöltendő állások

• ••••••

Ön ideges1
Kedély-iagerek, izgató kep- 
zelmek és folytonos gon- 
Uolkodás okozza álmatlan­
ságát. Rendelje meg a 
..Lelki ,-iyngalom- ez. köny­
vet álmatlanság, idegessé".

gy/.7itáií a iegutóbb beérkezett he-
ülő álom és nv-uttnt mind^

delyhangulat eleddé, ésére ■1 mjeS C2™n"ei
.gen erdetes tanúimon vök goí^'pálvázat KBzIÖ.’v

* ;°i, ber,“c Nám 30 fillér. K.adóhivTal 
WhSEL JÓZSEF iHudapest Kos ulh La-os-u. 

^2Ci M Fráta. (Erdély) 1. Előfizetés évre 4 kortusért SO fill, belye bra. 1 ^ "

Grammophon

ISO© V £ g
Homespun, Zlbe ln Ch ivott. Ksmg.rn. 120 cm. 

szeles ba.i divatszdvetek stb. stü.
méteije most 48 krtól 1 frt 50 krig.
A karácsonyi vásárról visszsmamdt Tenuis 
kr br',C'll;0B batlS2t métrje 13.5
kraicz?rP - L ? duplaMéles Sziií"í ™trje 17 
34 wr hé és,sz'ne3 tranczia b .tiszt mtrje 
24 kr. Női posztó, duplaszé es, miuden szín­

ben mtrje 29 kr

sSSírftsí
WEINER MÁTYÁS

női divatáruháza
Budapest, VI, Andrássy-ut 3

A czég kirakatában elragadó szépségű báli 
szövetek dús választékben kaphatók.

I Titkos betegségek!
ig SSÄÄTis
;e
K 
B

K I'. “ ** ‘lr - korhűi r5»/,os, B
I §
p3 tc,zést és annak utóbaja,t: ideg- és hát-ger^M- "
S j>pr}Jaj‘6s ™mdcn -űi bajokat. 8 
Ci Rendel. 9 óráiul 1-ig és este 7—8.;»,

Napirend.
Péntek, január 2.

Kaptár, Péntek, január 2. Rím. kali Málsr. — rrat Abel. — Görög orosz .'deczemb**r eO í '"ná - _ 7
(T ,*N'J kel 7 ór.a :;J p-. nyj-s.ik 4 óra S Hold kel. 9 óra 9 p. reggel, nyngszik 7 oru 54 p eate.

A kereskedelmi miniszter fogad ,j. u. 4 órától 5-Í£.A kepviselöhúz pln> ke t gud délelőtt in z
4 trS!oTirOS péj,zt>eii é* erdősig! buott.igának ti’é*-

A At. Történelmi társulat vhlamtminvi i.l-sa .• At-, dem la ban 3 órakor. " K '
A kAt-reform megoldásira alakított püspöki knr l

ÄÄio'r 8 ‘ *U,Í!‘ t0nercgid6
4Ä4ÄS. folyatnának ««

Aemzcti maze um : kcgiséglár nyitva 9—1 erűig 
IáIi ki&llitB* j aiöc-aruokban nyitva 9—4 óry: - Belén-"-— 1 korona. -

utftfSfttZ. 3 Xl S“l0Bl'“ cyl:ra 9 6riM »4t« S-lg. Bt-
kéli kiú/litás az iparművészeti múzeumban cvLv: 9-t'1 es.e v-lg, t.eJepö dij óin, a.
Or zúgta krptkr a. Akadémiában, eritva 9 árától 1-.' •. 
lecnnotogiaf iparműt';um nyitva ’* i óráig. 

rfl M c Mu^pum történeti - v irodaion?tűrU-r.°ti / t 
l,Sfh-eD-!1 ^rembet megtek,Lílieto <#-: c. • .anul, 2 óráig Ui krajczártrt. 6

orf*ó?fi*g*da*á£Í muzeum (Kerepeai-nt f2. «-.) nyitva ' 
óraU2eum (víroeligeti ípar;^mok) ryk-a '

c^ganorTQsi tapaszta.at alapján

Dr. Kaidacsy
Vl ca é8 kir ezredurv^ és kárh=,:

hashajló labdacsait

m n j ^ ca tsie i—b-jg. uj

B Batiapesten, Kigyó-nícza 5. sz. a
IB Klotild-palota ti. emelet ) ^
■K r , ;Átjáró ház — Lift használat ííoii ^ 
jjj L. eLtr r?!SZ°= gy1f8>'szerekr61 gondoskodik ®

'• bÍZtOS «60,siker. a
^BÄsasasäfiHsasasyaspyasBSHsasasüsaia^

STERNBERG ÁRMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udv. hangszergyárában.

VII. Kerepesi ut 36. szám.
NT Lemez és árjegyzéK kívánatra díjtalan. HW 

ViszoBlelárasitoknak megfelelő eogedméD?. fio

(NEUöTítlPí EttZ^EtiET **od-o»oitj
L E P'iulÁk hasonló készítmény ..-Inéi mindrn tek ntetben fel-

I'szedek ba^inA^- ma?tek r?ind0n 'r -limas anyagtól, az altesti , äzenrek bajainál tegjuhb eredmenyn vd használtatván, Gyengéden
íjolj áAatmatia%‘m,«neap:nC,'ÍikefgT5Zer *•" j°bb '

SZÉKSZORULÁS
a l-slubb bf'tegi^gek fórrá,« cl en. CzuLrozott tttliojCk v. ,, ; gyermekek 1. . lve.ee ve,zik. J 6”“
t-w 16 p,l° t«Mai-nai6 dobos 30 fill érv

‘•t“t 130
Óvás ^ Ltánzj"októl J:71 :nüsen óvakodjunk, 
u i. u " L L-rjrik határozottan Neustem Fülöp 
hashajtó labdacsait. Valódi c-ak. La • ,„den du 

|b z törvényileg l.fjegyzetr vd .-yünkk»-! piros i 
f<?kcfe nyomtatásban .Szent L pót" én Neustem ! Fulup gyócyszersz aláír« aai van ellátva. A ke­
reskedelmi ulrrenyszékileg védett ca „magja nk aláírásunkkal vannak ellátva

Biztos gyógyulást keresőknek [
tik bármily

nemi betegségben szenvednek!
»«r I
^ 1 i

ta «Ä Moiőmyos es P|e?„?ismereie«‘I
legjobban ajánljuk.

Dr. Karai

Az ATHENAEDM irodalmi éa nyomdai
roazvenytáranlat kiadásában megjelent:

= SZÁZ EV =

fi MAGYAR MŰVÉSZET
TÖRTÉNETÉBŐL.

Irta
SZANA TAMÁS,

xv
236 azövegképpal éa 30 mümellóklettel. 

« Ara diszkötésben 40 korona, w

E diszmü 120 legjelesebb festésiünk 
es szobrászunk életét és mtubáit

Kapható a kiadótársulatnál BUDAPEST.

Használt
tárasági BÚTOROK,

perzsa szőnyegeit, • antik-képek,
garnltur&k, fOf/t/.layßk, csillárok, 
órák feltűnő olcsó árban kapható az állandó

Bútor-Kiállításban
Budapest, Ujvilág-utoza 21

Neustein Fülöp
Rvóyyezert.tra a ..Srenf Lipút * hoz BéC9, I 
Plankeng.iste 6. Főraktár Ma/yaror-tzi,; *,-izére
Torok Jo», of gyógyezfrí.ira Budapest, V! Király- 
utua 12 , M Andróssy-ut 26. 447/7

v. cs. os kir c '7;.‘,!y förirrop országos hírű Ás Iseré-
g'lOO .1 1 exe :■ álló reudv j ír:*.

Budapest. VI. kér., Andrássy-ut 24. szám
Rendelés capvnU to-4-lg és 7-8-1» este. Mait faugycsó 
4s hólyag bajok vizsgálata villamos tugyrsdllBSr segélyével 
V,dóUot levelekre UmerlU választ és szakszerű Lnlc.u 
nyernek, cyógrszerekrSl gondoskodva lesz, TÜokiartár

LtLrlositvü-
Nőknek külön váróterem.

Az

Telefonazám 17—77

agyar |^ör?yütár 17P

m Szerkeszti — — — .. ■

RADÓ ANTAL

Egy-egy szám 
ára 30 fillér.

Slifidro fűzei egyerr- 
Aéut kapható.

T^ljaa Jegyzék min«
*ea könyvkereake» 

kapható. =y

Az eddig megjelent számek 

Tészjetfizeiésre in kaphatók, -

• Kiadja:
LAMPEL R (Wcdianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedése —

fi Qeczembcri számek a következők:
Vprnp Utazás a föld körül 80 nap alatt. Oít 91»

eV óeahh^52"* n^v. re8ényiró legszenzá- Vil ui4i
cz.osabb reaénye Telekes Béla jdes for­
dításában. ------------------- --- 1

ÍWiSsSlB.
bsta irodalom íejcnek legjellegze esebb világ­
hírű müve, Ab* ányi Emil remek lorditasában.

íiínjn [] Mathematikai mulatságok. Qtö
llUliig II. L sorozat 41 ábrával. Szórakoztató, UlUi 

lejtoro olvasmány, a mely gyönyörködtetve 
nyújt képét a maVematika rejtelmeim]. Elő­
szóval ellátta dr. Beké *uanó egyet, tanár.

Magy. Kir. Államvasutak Bpest-baiparti üzletvezetőséL11. 
142679. szám.

PÁLYÁZAT1 HIRDETMÉNY
A magvar kir. államvasutak budapest balpani 

uzletveze-őségé az 1903 évre szükséges ,1500a* egy­
méteres hosszusicu keménv hasábos tűzifa szállítá­
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1903. évi január hó 28-án déli 12 
óráig az üzletvezetőség 1. általános oszüUyahoz (VL 
leréz-körut 62. sz. I. era.) benyújtandók, a bánat­
pénz pedig január hó 27-én déli 12 óráig az üzlet­
vezetőség gyüjtőpénztáránál befizetendő.

Az aján áttételre vonalkozó egyéb határozmánvok, 
illetve részletes pályázati hirdetmény az üzletve- 
zetúség általános osztályának leltár beszerzési cso­
portjánál, valamint a lobbi üzletvezetcségeknél meg­
tekinthetők. Az általános és a tűzifa szállításra vo­
natkozó különleges leltótelek pedig az ígazgiitósá1' 
nyomtatványtáránál megszergzhetók.

Budapest, 1902. deczember 2. istr.
Aj üzlefvezetöseg.

(ULÜknuycmás nem dijaztalik.)

I ŐRÜK NAPTÄ
m
Tii
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edmm
m
SEmmmmmmmm

A naPtárak^kö-ött valósággal „különlegesség“ s a maga nemében páratlan az 
„UHUK NAPTAR" a mely magában L glalja a Krisztus születésé:«!

LAMPEL RÓBERT (WODIAN ER F. és FIAI)
ffl ^ KIR- ÜDV- KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VL, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM. 

111......— *" zrag-jM-.-. és minden könyvkereskedesbea

[Gyengeségi állapotok
(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

jDr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotberapial rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

I Rendelés délelőtt 8—l-ig, délután 2—8-ig.

mm mm mm mmmmmmmmmm
mm
mmmm
ee
:mamm
maami

r    “ masaudii ü AHSZÍUS S, UletéSeH#]
egeszen a3301 évig terjedő .dőt.
Hogy melyik esztendőre melyik naptár való, azt minden utasítás nélkül min­

denki nagyon könnyen megtalálhatja, mert az

„ÖRÖK NAPTÁR“ lián
a szerint a mint az évek hétfővel, keddel, szerdával s a bétnofc más nap a,- 
Tal kezdődnek, hétfele naptár van. Mi következik mindebből ? Az, hogy, aki az

„ÖRÖK NAPTÁRT“
megszerzi, annak a mij Él, soha sem szükséges más naptárt, vennie, de iné* a 

/i-ik unokuja sem szorul újabb naptárakra, mert az

„ÖRÖK NAPTÁR“
még 1401 esztendőre látja el 61 s az utódjait kalendáriummal. A dolog nem 

tréía 8 a legbiztosabb számításon alapszik. Az

„ÖRÖK NAPTÁR“
SÄ CSak isé^ekes. hogy a számok kérlelhetetlen követ- 

. .geről és őrök igazságáról mindenki a saját szemeivel meggyőződő, tik. Az

„ÖRÖK NAPTÁR“
különben, melyet Gárdonyi Géza szerkesztett, sok más tanulságos útbaigazítást 

tartalmaz s kapható és megrendelhető a
Mehner Vilmo—féle könyvkiadóhivatalban

Budapest, VI., Ejiyetem-utcza 4.
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KÉznuij
C?.AKEtaV.J

El
Vidékre pel
Lgy <ttb 
kgy fél év?'
Belföldre I
Etshcda-, 0| 
eyolországol faiam ini au 

zadéshez

Mai szál
Veiém’i 
Egy alapi] 
Folyt Bl 
A szlivosl 
Az a) st^if 
A szász u| 
i,UmJbra *
A brezovj 
A vtllsmc 
Jfclelmisze, 
Terez# A\

Regény :

(Pd.), 

BécsDed 
A kivezl 
mondani 
szél, azl 
legesen 
ségre sl 
sekre t 
zetö n! 
se a vl 
problémi 
nek mai 
újság, H 
rnány el 
állapító^ 
vegezé;

Részi 
csekélyt 
lotta vaj 
nek mj 
mélynél 
a meiyrJ 
málybari 
annak, 
a szuvj 
menni ? | 
czia ?

No 
mán ilyj

íme.
esküszik! 
egymás 
kából tej 
nem ári 
ur öreg 
az örökt 
nappal 
az osztrl 
fecsegi 
minden 
ben bizi 
hogy kéj

fiz

Egy érj 
füherczegj 
érdekesed 
Fzonví, 
fennállott] 
szereplő 
ifiből med 

Az 16 
küldöttséc 
rosok köz| 
lafai tárgj 

Fontos I 
Hogy á| 

egyeztek 
De már i 
sen-e hidj 
mikor 
gyen a hl 
l'entartásá 
meghatárl 
miként lel 
város közi 
mes embj 
ben vége-j 

Elvégre 
ván. ősi 
tottak ; v| 
készítsen 
lenni, légi 

A küldi! 
Zsedényi 
schmid rl 
nemzedéki 
Horváth

tg.


